

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7422

PALMA DE MALLORCA
SABADO 9 SEPTIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

El Congreso racista de Nuremberg

Nuremberg, la poética ciudad de los "maestros cantores", acaba de ser escenario de una ingente y memorable manifestación, de vivísimo y singular interés dramático — ha dicho un cronista — con menos colorido, es verdad, porque dominaba el pardo de los uniformes, con menos arte porque han sido marchas y no música de Wagner, política y arengas y no versos lo que se ha cantado; pero con infinita mayor grandiosidad y trascendencia, pues que ha enmarcado el resurgimiento del tercer Reich y la orientación de su futura marcha. Ciento sesenta mil hombres con sus 3.000 banderas han desfilaro en la plaza llamada Prado del Zeppelin que da perspectiva y paisaje al monumento a las víctimas de la guerra, y no ya para dar la simple sensación de una gran parada, sino para probar un hecho. Ha sido una respuesta muda a las preocupaciones de Poincaré hace cuatro lustros; dividir a Alemania fomentando los egoísmos regionales. El Congreso de Nuremberg marca una nueva época del poderío alemán contra el cual nadie parece podrá nada. Su fuerza está patente; está en su juventud.

No vamos hoy a reafirmar actitudes nuestras, ya bien sabidas de nuestros lectores, acerca del racismo. Repetidas veces — ayer mismo precisamente — se ha hecho eco CORREO DE MALLORCA de consideraciones sobre el nacionalismo hitleriano, censurando su estatolatría y exagerada concepción de la palabra "raza" y estableciendo el verdadero sentido cristiano sobre el particular. Pero lo que es imposible dejar de confesar es que este Congreso tiene una profunda significación en la política internacional europea y hasta mundial. Por esto sin duda destacados políticos de otras naciones — dejando a un lado la representación oficial del fascismo italiano — han acudido a Nuremberg para observar y estudiar.

El caso es que en Nuremberg ha detallado Hitler el programa inmediato del partido racista. "Es necesario derribar el sistema democrático - marxista — ha proclamado muy alto el "Führer" — y crear una organización nueva y especialmente apta para la lucha y que mediante una labor incansable se imponga al pueblo entero..." "La primera tarea del Gobierno es la de luchar contra el paro forzoso, no quitando, como antes, a los trabajadores una parte de su producto para sostener con ello a los que están en paro, sino repartiendo entre todos el trabajo."

"Lógicamente, la voluntad popular no puede ser otra cosa que el instinto nacional de conservación. El parlamentarismo no es, pues, más que una caricatura y una falsificación de esta voluntad que de sí tiende a elegir los espíritus más selectos..." "Los pilares del nuevo Reich ya no son Prusia o Baviera o cualquier otro país alemán, sino el pueblo alemán y el movimiento nacional-socialista; éste no es el conservador de los países alemanes, sino más bien el liquidador de dichos países en beneficio del Reich del porvenir..." "Nuestra misión es sacar a Alemania del materialismo de la época de Weimar para elevarla a una más alta forma de vida..."

"Precisamente en tiempos de desastre es cuando importa persuadir a todos los hombres que la nación no debe enfrascarse en el egoísmo económico, sino que tiene tareas superiores que cumplir..." "El liberalismo es la doctrina que ha traído la inseguridad en el dominio del espíritu..." "El partido racista es responsable ante Dios y la Historia del cumplimiento de su tarea regeneradora y de hacer así imposible la repetición de acontecimientos como los de noviembre de 1918..."

Y en iguales o parecidos términos se han expresado Goebbels, Rosenberg, Darre, Feder, y el subsecretario de Trabajo. Ante el cual programa, todo acometividad y decisión, no es raro que algunas potencias europeas, que parecían habían sellado la losa del sepulcro del antiguo Imperio, sientan inquietudes y receos viendo surgir un nuevo Reich.

Repetimos: dejando a un lado la crítica interna de algunos puntos del racismo, no hay duda que el reciente Congreso de Nuremberg tiene una profunda significación en la vida política internacional, que oriente quizás la triste situación de la Europa de la post-guerra, y más cuando están luchando en el mundo denodadamente revolución y reacción.

Junípero Serra

¡Apóstol de California! ¡Prez de nuestro pueblo! Desde las columnas de nuestro periódico, yo te saludo, y al mismo tiempo que te rindo el tributo de la admiración más ferviente, acepta en estas humildes líneas el deseo de darte a conocer, rectificando, si importa, rasgos de tu figura prócer desgraciadamente alterados y señalando los verdaderos cimientos de tu colossal grandeza.

No cabe duda que Junípero Serra fue un gran misionero adornado del doble carácter de colonizador y civilizador. Esto no necesita demostración, es cosa admitida de todos.

Pero, en nuestros días, es necesario demostrar o al menos no callar la causa de su grandeza. No podemos contentarnos con la simple admiración de la más genuina de nuestras glorias es preciso mirarle unido a lo que fue causa de su grandeza, de la misma manera que no podemos mirar el fruto prescindiendo del árbol. Y Junípero, ¿en fruto, que digo, fruto? árbol? ¿cómo el jardín de la Iglesia Católica.

Veamos pues su primer título de gloria, que es ser misionero, gran misionero ¿quién lo duda?

Pero Junípero es misionero de Cristo crucificado, cuya santa cruz lleva siempre sobre su pecho que arde en

llamat de amor ardiente a la salvación de las almas, que le hace gritar conenajenado: "Ea, gentiles, venid a re-la Santa Iglesia; venid, venid a recibir la fe de Jesucristo".

Es misionero de Cristo crucificado cuya cruz redentora es el primer árbol que planta en el suelo de las misiones que funda. Ante ella se postra la adora, ora y celebra el Santo Sacrificio y a los gentiles que se le acercan lo primero que hace es persignarlos por su propia mano, al par que les invita a que con él la adoren.

Es misionero de Cristo crucificado, que cuando ha predicado su doctrina salvadora, él mismo la pone en práctica.

Junípero no se separa jamás de la cruz. Son los dos amigos inseparables de suerte que, aun para descansar, no se separa de ella; sino que cuando el duro suelo le recibe para el descanso ella descansa sobre el pecho y entre los brazos de su paladía. Y como Junípero vive abrazado a la cruz, abrazado a ella muere.

Ahora bien. Quitad a Junípero Serra esta cruz gloriosa y Junípero no es misionero. Quitadle el título de misionero y no será entonces el nuestro. El nuestro es misionero y misionero de Cristo crucificado. Ese es Junípero Serra.

ARB.

DESPEDIDAS



De algún tiempo a esta parte vienen salpicando las páginas de los periódicos unas noticias breves en las que se da cuenta de la despedida que los vecinos de tal o cual ciudad o de esta o la otra barriada, tributan a los religiosos que en ella venían manteniendo un colegio. Son, casi siempre, homenajes sencillos y populares, banquetes en restaurantes baratos, actos públicos al aire libre o en los patios de los colegios, o en las aulas ornadas de mapas, en cuyos pupitres se sientan — con más atención que antaño — hombres que fueron alumnos del colegio y padres de estudiantes del centro que se clausura. Poco acostumbrados a homenajes, los religiosos pasan entre la gente con un azoramiento mezclado con la pena que les produce abandonar aquellas aulas queridas. Allí quedan todos sus recuerdos, todas sus inquietudes, todos sus afectos. Un señor bigotudo viene a recordar a cualquier antiguo maestro que tal o cual día le castigó a no tomar parte en el recreo. Un niño espigado e inteligente deja una lágrima en la mano regordeta y besuqueada del capellán. Y aunque la emoción se cuaja en las palabras de todos, parece que hay un especial interés en disimularla con sonrisas forzadas y con frases ligeras.

La nota de estos actos colectivos de homenaje suele ser la fe. Fe en Dios y nada más que esto. Bien mirado, los católicos que de verdad lo sean no necesitan poner su confianza en tal o cual político, ni en tal o cual recurso de actividad humana. Les basta con tener la seguridad de que no han de faltarles las promesas divinas y todo lo demás vendrá por añadidura. Pero no palidece a Fe porque en estos actos como los que comento se manifiesta la inquietud de los padres que acuden a despedir a los maestros de sus hijos, porque esta inquietud tiene raíces en un porvenir inmediato. Un colegio se cierra y es preciso buscar otro colegio para los chicos. Se dice que la enseñanza privada va a estar mejor que nunca, se han anunciado miles y miles de iniciativas, se está juntando dinero para crear centros que alejen esta inquietud del ánimo de los padres. Pero la inquietud continúa y la preocupación inmediata se mantiene con más fuerza que nunca. Empieza ahora el curso y hay que atender a la enseñanza de los chicos...

La enseñanza es una cosa más delicada aún que el dinero. Cuando un país pierde la seguridad en su moneda se produce una catástrofe económica. Cuando las familias pierden la fe en la enseñanza que se dan a sus hijos se origina una catástrofe moral. Cuando los chavales vuelven de su colegio, casi siempre alegres, con sus libros y sus cartapacios, los padres experimentan en inquietud sin medida del que supiera que la salud de un ser querido estaba, en aquel momento, en manos de unos cuantos médicos que le esperaban. Sin que los padres puedan darse cuenta entera de lo que sus hijos aprenden, los muchachos van formando sus ideas acerca de todas las cosas que les rodean. Aprenden que la tierra es redonda y no plana, pero también aprenden que la fuente de la vida está en Dios o en misteriosas reacciones biológicas, que son muy sugestivas, puesto que no hay obligación de explicárselas, ni hay nadie que las pueda comprobar.

Por eso en las despedidas que se hacen ahora, en muchos lugares de España, a los beneméritos educadores que se contagiaron de por vida a instruir y educar a los niños, la inquietud mayor es la de los padres. Mas aún que la de quienes abandonan el edificio para irse a otra nación a ocuparse por otro y allí educar y enseñar a otros niños, cuyos padres tienen más fortuna que los padres españoles, puesto que se les permite elegir libremente a los educadores de su prole.

J.

De la Acción Católica en el mundo

La Apologética de Lourdes

Renuévase cada año el espectáculo admirable, por religiosidad y por emoción de un pueblo entero, que brioso y ferviente, desfila por delante de la Virgen en homenaje de amor y gratitud. ¿Quién no sabe de la peregrinación nacional francesa, que desde hace medio siglo se viene celebrando, cada vez con creciente entusiasmo, a pesar de las dificultades y contradicciones que tratan de entorpecer el camino?

Pero a todas superó la piedad, en número y calidad, la del presente año, que no en vano festejaba el 75 aniversario de las apariciones en la ciudad del milagro. Todas las diócesis, todas las clases sociales estuvieron allí representadas los que en la piscina hallaron la salud del cuerpo y en la gruta la del alma. Como luminoso meteoro ha cruzado el tren blanco las regiones del país. En proporción al esfuerzo devocional, ha sido la recompensa, que no se recuerda otra ocasión — ha dicho el Obispo de Tarbes — en que la gracia de Dios y el favor de la Virgen se haya derramado más copiosa y sensiblemente. Con la abundancia con que el cielo enviaba a los Israelitas el maná, cayó ahora sobre la tierra francesa el rocío del cielo. Qué misterioso designio esconderá la Providencia en esta ofensiva del bien contra las desaforadas embestidas del mal?

En la oficina de comprobación se han registrado numerosas curaciones: he aquí referencia de algunas. La de la señorita Bernardeta Dignes; que desde 1913, padecía de tuberculosis; la de la señorita Grissi, con úlcera de estómago desde 1929; muy interesante por la instantaneidad de realización, el caso de Juan Desbordes, contable de París, sufriendo a lo largo de tres años la enfermedad de Parkinson como consecuencia de una encefalitis letárgica; no menos rápida y completa ha sido la curación de Isidoro Despujol, de 50 años de edad, también con úlcera de estómago desde 1920; desde el día de la procesión del Santísimo puede toda clase de alimentos y han desaparecido los dolores.

El redactor corresponsal de "La Croix" Alfredo Michelin, además de estos casos de prodigiosa curación, visto otros 10 cuando menos; refiere haber visto y hablado con las personas objeto del milagro, añadiendo pormenores sobre la dolencia que les aquejaba, la inutilidad de los remedios hasta que llegaron a Lourdes, y la manera imprevista con que se verificó la curación.

¿Qué valor apologético debe razonablemente asignarse a los hechos enumerados? Recuérdese que en los 75 años transcurridos, se aproximan a 4.000 las curaciones verificadas y que millares de médicos han investigado el proceso curativo, sin haber hallado con la causa técnica. Añádase que las particularidades que caracterizan cada curación suelen ser primero, la instantaneidad; segunda, la ausencia de métodos quirúrgicos y terapéuticos; tercero, la falta en casi todos los casos del de aquel período de mejoría ascendente que se llama estado de convalecencia; Dónde ni como puede actuar la sugestión? ¿Dónde ni cómo las fuerzas medicinales hasta hoy desconocidas?

La realidad del mundo de lo sobrenatural yérguese pujante y magnífica desafiando desde la cumbre del Pireneo francés a los enemigos que en nombre de la ciencia niegan la existencia del milagro. ¿Qué se hizo de los argumentos de Renan, de las ironías de Zola? Mientras estos dos farsantes del racionalismo van desapareciendo hasta del recuerdo de las gentes, la memoria

de Bernardeta es cada día más honrada, y "la ilusa" de ayer, así la llaman despectivamente, será la santa de mañana. Cunde de tal suerte la reacción sobrenaturalista respecto a los acontecimientos de Lourdes, que un escritor protestante, Mauricio Vernes de gran autoridad y renombre en Alemania ha podido decir con aplauso de los intelectuales:

"¿Con qué derecho se excluye lo sobrenatural en la historia de la actividad religiosa? Los sabios sensatos y prudentes confiesan hoy que existe una zona superior a todo conocimiento humano; la fe religiosa, añade, es en la actualidad en Lourdes un agente de curación tan cierto y eficaz como fué en tiempo de Jesús en la edad apostólica y en la iglesia primitiva. Que todas las enfermedades curadas en Lourdes entren o no en la categoría de lo nervioso poco importa. Lo importante es que sobre este punto hay en la ciencia actual un cambio de frente, una verdadera rectificación."

Hace unos años tuvo que expatriarse un médico francés por haber hablado con simpatía a sus colegas de los hechos de Massabielle. Contra la expatriación por igual motivo, protestarían hoy los médicos de Francia, como recientemente hicieron los tres mil, levantando unánimes su voz ante el proyecto de un grupo sectario de que se cerrasen las piscinas.

El hecho de Lourdes se impone vencedor sobre las posibilidades de la ciencia. Es el milagro visible que no puede hacer el bisturí. Pero además de todo esto, ha dicho Mr. Garlier, el Obispo ilustre de la Diócesis, es la tierra de las resurrecciones de las ascensiones espirituales, a la que no se va en turista, en curioso, ni siquiera en cristiano prudente, sino a la que se llega en busca de renovación y mejoramiento espiritual.

J. POLO BENITO

Un nuevo intento de ascensión a la estratosfera

Lo efectuará un ingeniero ruso

Moscou. — Si las condiciones atmosféricas son favorables hoy, por la mañana tendrá lugar la primera ascensión a la estratosfera que se efectúa en Rusia, la cual se intentará con el globo gigante "Cax I", construido totalmente en Rusia, incluyendo su barquilla especial.

La Osoaviakin (organización aérea popular que patrocina la ascensión), expresa su confianza en que el globo supere el record mundial absoluto de altura alcanzando los 20.000 metros, mientras el actual record establecido por el profesor Augusto Piccard es, de 16.000 metros aproximadamente.

Los rusos esperan pues batir el record por cuatro kilómetros de diferencia.

Concurso de obsequios de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

Hoy termina el plazo para enviar solicitudes al obsequio Letra F de la Casa Auto Electricidad, S. A. En el número del martes se publicará el nombre del concursante favorecido.

INFORMACION LOCAL

VIDA DEPORTIVA

Fútbol

"BALEARES" — "CONSTANCIA"
Mañana, domingo, día 10, en el campo de Son Canals, se jugará un interesante partido de fútbol entre los equipos "Baleares F. C.", propietario del campo y el "Constancia F. C." de Inca, campeón de Baleares.

El encuentro que promete verse muy concurrido, dará comienzo a las cuatro de la tarde, rigiendo precios populares.

Ciclismo

FIESTA DEL PEDAL

Hemos recibido el siguiente programa de "La Fiesta del Pedal" que se celebrará en Manacor los días 9 y 10 del mes en curso patrocinada por el Club Ciclista de dicha ciudad:

Hoy día 9

A las seis de la tarde, grandes carreras.

A las ocho y media, Carreras en bicicleta con una vela encendida.

A las nueve, baile al estilo del país.

A las nueve y media, gran concurso de hombres feos.

A las diez, concurso de fumadores, cohetes y globos grotescos.

Domingo, día 10

A las nueve, carreras pedestres y otra de agachados.

A las diez, gran manifestación ciclista que recorrerá las principales calles de la ciudad.

A las dos de la tarde, llegada de la Banda Municipal de San Juan y carreras de cintas.

A las tres, pasacalle por una banda de música.

A las cuatro, grandiosas carreras ciclistas, disputadas por los notables pistards mallorquines: Nicolau, Flaquer, Pou, Ramón, Llodrá, Oliver, Planas y otros.

He aquí el programa:

Primero. — Desfile obligatorio de todos los corredores.

Segundo. — Australiana (15 vueltas) por los corredores, J. Amer, J. Planas, P. Lliteras y J. Flaquer. Premios: 1.º 15 ptas., 2.º 10, y 3.º 5.

Tercero. — Australiana (20 vueltas) entre Nicolau, Flaquer, Pou y Ramón. Premios: 40 ptas., 25 y 15.

Cuarto. — Carrera de velocidad (3 vueltas) para terceras y principiantes. Premios: 15 ptas., 10 y 5.

Quinto. — Meta partida (15 vueltas) disputada por A. Ramón y B. Llodrá. Premios: 30 y 15 ptas.

Sexto. — Individual (80 vueltas) libre para todas las categorías, puntuación cada cinco. Premios: 60 ptas., 40, 30, 20 y 10.

La renombrada banda de música de San Juan amenizará el espectáculo.

A las nueve, grandiosa verbena del pedal, amenizada por la Orquesta "Drach".

A las once, elección de "Mis Pedal".

La elección de "Mis Pedal" se efectuará entre las señoritas que asistan a la fiesta sin necesidad de presentarse ante el Jurado puesto que éste será secreto.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE LA PRENSA

Aunque no se ha recibido todavía la conformidad del señor Acedo, apoderado de Juanito Jiménez, puede darse como segura la inclusión de este en el cartel ya que la empresa ha aceptado sin discusión las condiciones impuestas por este. La única dificultad que existía, que era cierto compromiso con Eduardo Pagés, ha sido fácilmente solventada ya que el señor Pagés se ha avenido de buen grado y con todo desinterés al traspaso del contrato. Así puede darse como completada la terna con un diestro que reúne para nuestros aficionados el máximo interés.

Juanito Jiménez, que ocupa uno de los primeros puestos de la novillería

se reveló en nuestra plaza. De sus éxitos de Palma como becerrista, hace algunos años, que le valieron las más entusiastas ovaciones del público y los más fervorosos elogios de la crítica, a su actual posición en el escalafón taurino, hay una serie progresiva de éxitos que han hecho fijar la atención de los aficionados en este novillero de excelente solera sevillana y de estilo de purísimo.

La novillada del día 17 puede decirse con la inclusión de Juanito Jiménez cobra calidad e interés.

Según noticias recibidas del representante de la empresa que se trasladó a Dehesa Alarcónes (Albacete) para elegir personalmente el ganado, han sido apartados seis magníficos toros, limpios de vista y de pitones, que a su irreprochable presentación unen excelente nota de tiente.

Que sea cierto.

Lonja de Contratación

A la hora del cierre de la Lonja de Contratación hemos recogido los precios siguientes.

Aceites:	
Lérida extra	197'00
Borjas extra	187'00
Tortosa extra	175'00
Tortosa superior	170'00
Tortosa fino	165'00
(Bordo Tarragona).	
Almadrón:	
Propietario	130'00
(El quintal mallorquín).	
Arroces:	
Base cero saco 80 kg.	35'40
(Bordo Valencia).	
Algarrobas:	
7 pesetas el quintal.	
Azúcares:	
Bianquillos	160'00
(Los 100 kilos).	
Cereales:	
Avena gris	28'50
(Bordo Huelva).	
Avena Cartagena	29'00
Trigo mallorquín	47'50
Cebada Cartagena	29'00
Cebada Ibiza	28'00
(Bordo Palma).	
Candeal	48'50
Trigo madrileño	46'00
Vezas	31'00
Alpiste	50'00
(Bordo Málaga).	
Habas viejas	40'00
Habas nuevas	36'50
(Vagón Palma).	
Guisantes	75'00
(Bordo Alicante).	
Salvados:	
Candeal Blanco	27'00
Hojas	27'00
Harinilla	25'00
Moyuelos Albacete	28'00
(Bordo Palma).	
Harinas:	
Bajas	50'00
Blanca	67'00
Extra blanca	71'00
Panecillos	76'00
Gran fuerza	81'00

Miel:
Pura de romero blanca 1'30 el kg
Romero segunda amarilla 1'15 el kg.
Vinos:
Procedencia Felanitx 30 pesetas el hl
La Lonja de Contratación Provincial de Palma estará abierta al público todos los días laborables de 11 a 1 (en trada libre) en donde pueden enterarse por medio de su pizarra de las diarias cotizaciones. calle del Teatro Balear, 85. J. S.
8 de Septiembre de 1933.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D.
. que vive en
. calle de
.
desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.
. día de
. de 1933.
(Firma)

NOTICIAS MILITARES

Convocatorias. — El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra anuncia una convocatoria para ingreso en las Academias Militares.

Las pruebas de ingreso tendrán lugar en Madrid a partir del 20 de junio de 1934.

El total de plazas a cubrir en esta convocatoria será de 280 correspondiendo 150 a Infantería, 10 a Caballería, 50 a Artillería y 70 a Ingenieros.

Ascensos. — Ingresan en el cuerpo de Suboficiales con el empleo de Sargento primero los sargentos del Grupo Mixto de Artillería número 1 don Rafael Mateu Palou, don Gabriel Bonafé Tur, don Jaime Vallespir Torrens, don Sebastián Trián Vallverdu, don Miguel Bover Fullana y don Juan Perelló Poncell.

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados que han sido asistidos en el Dispensario de la misma durante la pasada semana, causando la correspondiente baja:

De herida mano izquierda	3
Esguince lumbar	6
Contusión en la espalda derecha	1
Herida en la mano derecha	4
Puntura en el pie izquierdo	1

Velódromo de Tirador

Hoy, sábado A las 9'45 noche
ULTIMAS CARRERAS NOCTURNAS

"Copa Vinos Perelada,"

disputada en esta sola reunión por los ases NICOLAU, PONS, FLAQUER, RAMON Y LLODRA

OTRAS INTERESANTES PRUEBAS

Precios populares. Señoras entrada gratis

Imprenta y Librería de GUASP

— CASA FUNDADA EN 1579 —

MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos expresivos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

Contusión en el ante-brazo derecho 1
Esguince pié derecho 1
Callo recalentado palma m. derecha 5
Contusión en el pié izquierdo 1
Esguince en el pié izquierdo 1
Herida en el pié izquierdo 1
Esguince en la muñeca izquierda 1
Contusión muslo derecho 1
Conjuntivitis en el ojo izquierdo 4

Total 31

Además han sido asistidos también los 50 accidentados procedentes de semanas anteriores que en junto forman un total de 81 obreros asistidos, todos de Palma.

NOTAS DE SOCIEDAD

CESE

En la mañana de ayer cesó en el cargo de Comisario de Vigilancia, el Comisario de primera clase del Cuerpo de Vigilancia e Investigación D. José González González, por haber sido destinado a la península.

Se encargó del mando de la Comisaría el Inspector de primera clase D. Luis Degorgue Ramirez.

PETICION DE MANO

Por doña Manuela Lluch, viuda de D. Luis Alzubid Rouchy y para su hijo José, ha sido pedida la mano de la señorita Jerónima Jaume Cañellas, hija del Procurador de los Tribunales don Bernardo Jaume Massanet.

La boda se celebrará en breve.

DE VIAJE

Anoche salió, para Barcelona, el publicista y diputado a Cortes, don Juan Estelrich.

Salieron ayer para Ibiza y Alicante, D. Antonio Juan, D. Vicente Espinal, D. Pedro de la Mata, D. Juan M. de Laya D. José Román y D. Tomás Senglar.

También salieron anoche para la Ciudad Condal, en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Juan Vidal, don Arturo Vidal, don Pablo León D. Joaquín Bogat y don Gabriel Santaló.

Procedentes de Barcelona y en el "Ciudad de Palma", han cegado don Miguel Rodríguez, don M. Llora, D. Martín Alvarez y don Pablo de la Ara.

También han llegado hoy, de Madrid y Barcelona los diputados a Cortes señores don Alejandro Jaume y don Francisco Carreras.

Después de asistir a los cursos de Literatura, celebrados en Barcelona, ha llegado hoy de aquella ciudad el Licenciado en Literatura y Letras, nuestro amigo D. Ignacio Ribas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 9

CUARENTA HORAS

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Sta. Cruz, en honra de la Virgen del Buen Camino.

Continúan en Santa Fé (p. de la Stma. Trinidad) a la Virgen del Buen Camino.

DOMINGO DIA 10

Stos. Nicolás de Tolentino, cfr. e Iblario, pr.

CUARENTA HORAS

Concluirán en Santa Fé (parroquia de la Santísima Trinidad) dedicadas a la Virgen del Buen Camino. A las 7 Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Virgen del Buen Camino. A las 10 Tercia cantada y Oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordey, Teatino. A las 11 y media Exposición del Stmo. A las 5 de la tarde Vísperas Completas, Maitines y Laudes. A las 7 Rosario, Letanía cantada, conclusión de la Novena, Te Deum reserva del Stmo. y canto de despedida a la Virgen Stma.

Empezarán en la Parroquial Iglesia de S. Nicolás, dedicadas al Dulcísimo Nombre de María. A las 10 y media Misa de Exposición con sermón. Al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Sta. Iglesia Catedral Ba-

sílica predicará el Rdo. D. Juan Ac-

cover, adscrito a la misma.
En la parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a los 7 y media Comunión general para la Archicofradía de Hijos de María. Por la tarde ejercicio de la Visita.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, La Concordia de Ntra. Señora de la Salud, la mas antigua de las sociedades de Socorros Mútuos de esta capital, siguiendo la costumbre de todos los años dedicará solemne fiesta a su Patrona. A las 10 Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Mateo Nebot. Por la tarde a las 5 se cantarán Vísperas y a las 6 y tres cuartos reserva y meditación.

En la iglesia del Socorro, fiesta de S. Nicolás de Tolentino A las 7 y media solemne bendición y distribución de los Panecillos de S. Nicolás. A las 8 y media Misa de Comunión para la Venerable Orden Tercera. A las 10, misa solemne en honor de S. Nicolás, con panegírico por el Rdo. Heliodoro Merino. Por la tarde a las 7 y media rosario y conclusión.

NOTA: Todos los terciarios, agustinos, etc., que estén en la ciudad, pueden ganar indulgencia plenaria como la de la Porciúncula desde el medio día del sábado hasta la media noche del Domingo.

A las 10 y media Misa mayor con sermón. Por la tarde a la hora de costumbre se dará término al solemne Septiembre.

En la Merced a las 7 y media Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado.

En la Iglesia de Padres Capuchinos La Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general a las 8 y media. Después de la misa reunión en la Sala de Juntas.

En la Concepción, Comunión reglamentaria para las Hijas de María con plática.

VISITA

A la Virgen de la Salud en San Miguel.

LUNES DIA 11

Stos. Diodoro, mr. y Prototy Jacinto hermanos, mts.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Parroquial Iglesia de S. Nicolás al Dulcísimo Nombre de María, Exposición a las 6 y media de la mañana. Al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen del Puig en San Jaime.

GOBIERNO CIVIL

Al visitar ayer al Gobernador señor Ciges nos manifestó, haciendo referencias a una de las últimas reuniones del Fomento del Civismo relativa a posibles abusos en precios por parte del comercio, con el Alcalde de Palma acordó que los comercios de víveres y comestibles colocaran en las puertas de los establecimientos unos cartelitos anunciadores de precios de los comestibles para que el que comprara pudiera conocer previamente el precio de lo que compraba y evita de este modo fuera objeto de abuso de ninguna especie.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Se insistirá para que se haga efectiva la adopción de dicha medida ya que es de absoluta necesidad que así se haga.

Revista de Prensa

Se plantea el debate político
Dice "La Vanguardia" comentando
el planteamiento del debate político.

Por dos veces ha demostrado el país al Gobierno, primero por sufragio universal y después en sufragio de segundo grado, que no está conforme con su política. Y el señor Lerroux, recordando dos sucesos políticos parecidos en los que intervinieron respectivamente Cánovas del Castillo y don Antonio Maura, invitó al señor Azaña a que tomara ejemplo de los hechos históricos recordados.

Conmovido por la gravedad del momento — se había producido en la Cámara una expectación que no se daba desde hace algunos meses — el jefe del partido radical no pudo contener su emoción y le faltó la voz, pero las palabras no perdieron por ello energía. De modo que el Presidente del Consejo no pudo, como otras veces, sortear la situación en que se le puso, y tuvo que contestar también sin circunloquios. Contestó diciendo que el Tribunal de Garantías Constitucionales no es una institución política, y que el Gobierno no había llevado las riendas de las elecciones del domingo. Habiendo se abstenido el Gobierno, y debiendo estar el Tribunal de Garantías Constitucionales por encima de los partidos, el señor Azaña no puede sacar de las elecciones últimas ninguna consecuencia política.

Esto es lo sustancial de su discurso pero lo accesorio es casi siempre lo mejor de los discursos del señor Azaña. Tuvo sobre todo un arranque que determinó un momento de intensa emoción; cuando se dirigió a la mayoría diciéndole que se levantarán los diputados que no estuviesen conformes con la política del Gobierno. Hay muchos disconformes, lo sabe todo el mundo y lo van declarando a veces ellos mismos; pero no se levantó ninguno y el Presidente del Consejo de Ministros pudo decir una vez más que mientras viene con la confianza del Poder moderador y la del Parlamento, este Gobierno continuará sentándose en el banco azul.

Dijo entonces el señor Lerroux que el partido radical no podía ya en lo sucesivo prestar ningún auxilio al Gobierno, considerando que la permanencia de éste en el Poder pone en peligro la República, a lo cual replicó el señor Azaña que, si se entiende por hacer una República para todos los españoles, el dar franco paso a un oculto deseo de complacer a los no republicanos él no hará jamás esa política.

Así pareció que quedaban las cosas. Hubo su poco de escándalo; se increparon mutuamente los diputados de la mayoría y los de la oposición y salieron tumultuosamente del salón de sesiones estos últimos cuando fué presentada una proposición para un voto de confianza, que se votó aún habiéndose marchado las oposiciones.

Pero en los pasillos continuó la marajada y corren malos vientos para el Gobierno, hasta el punto de que se esperan acontecimientos muy próximos.

El panorama político

derechista gallego
Comenta "El Ideal Gallego" después de las pasadas elecciones para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales:

Todo ello importa poco a nuestro propósito. No hemos de dar en Galicia importancia extraordinaria al hecho de que una gran mayoría de los concejales que en estos momentos funcionan se conduzcan en forma perfectamente ministerial.

Ya concedemos alguna a la indiferencia con que se ha visto preparar y desarrollar la elección. Porque cierto es que la presión gubernamental puede mucho, pero tampoco puede dudarse que la medida exacta de la firmeza de opinión entre los llamados a votar no puede tenerse con exactitud si no se les proporciona ocasión propicia para que se decidan con la relativa libertad que una acertada orientación dada por jefes solventes permitiría lograr. Por

que es lo cierto que cuando se va por esos pueblos se oye con bastante frecuencia decir que tales y cuales fracciones concejales aparentemente enroñadas en tal o cual grupo son realmente de otro muy distinto. Y si tales manifestaciones no se exteriorizan cuando llega un caso como el de ayer, mejor es que se abstengan de presentarse como lo que no son. Mas, lo que principalmente debe subrayarse es la atonía ciudadana, en todos los sectores de los que no excluimos, es deber nuestro decirlo muy claro, a las derechas. Precise mos nuestro pensamiento para evitar equívocos. Hay en Galicia una opinión derechista difusa muy considerable y hay organizaciones numéricamente muy por debajo de ella. Estas trabajan poco o mucho, en general todo lo que permiten las circunstancias de cada localidad. Por lo tanto la censura no se refiere a ellas en modo alguno. Su actividad y su abnegación política solo alabanzas merece, y nosotros tributándoselas no hacemos sino cumplir un deber de justicia. La masa; el ambiente; la cooperación anónima; el apoyo a las iniciativas de los organizados, eso es lo que echamos de menos, y con nosotros cuantos derechistas españoles procedentes de otras regiones nos visitan y se enteran de nuestra posición. ¿Qué no era posible lograr una victoria en la designación de ayer? Concedido: pero se pudiera hacer un tanteo para sopesar la influencia derechista, políticamente hablando, en los municipios; hubiérase cosechado una victoria de propaganda.

Políticamente las derechas gallegas están quedándose desde el punto de vista de su organización bastante atrás de sus afines del resto de España. La causa fundamental está probablemente en la falta de apoyo de muchísimos que se dicen derechistas a los beneméritos luchadores que procuran cumplir lo mejor que pueden los deberes que les imponen sus convicciones políticas. Las dificultades de la lucha y sobre todo los inconvenientes de orden personal, entre nosotros tan temidos, no pueden justificar la abstención ni el abandono de los que se han lanzado a la contienda.

La Reforma agraria

Dice "El Sol" a propósito de unos supuestos ofrecimientos de una representación bancaria para verificar la Reforma Agraria:

"Para nadie es un secreto que una de las rémoras de la reforma agraria se encuentra en la escasez de dinero para realizar la obra en grande. Antes de que la reforma fuera una realidad jurídica se decía que elementos capitalistas franceses se encontraban dispuestos a financiar los trabajos de esa transformación del agro español, sin limitación de aportaciones, 500, 600, 800 millones. Hasta se señalaba que en el asunto había mediado un representante diplomático de la veintena República. Después fueron esfumándose de estos ofrecimientos de dinero en cantidad.

Pero he aquí que surge nuevamente un ofrecimiento. Y de consideración. Se decía ayer en los pasillos del Con-

greso, comentándose la noticia con gran interés, que la Dirección de la reforma agraria había recibido ayer mismo la visita de una persona que ostenta representación banaria, quien no llevaba otro objeto que hacer un ofrecimiento sensacional. El ofrecimiento de la financiación de la reforma agraria, a cuyo efecto ponía a disposición del Gobierno español la cantidad de 400 millones de pesetas.

Esta cantidad que se suscribiría mediante la emisión de los correspondientes títulos, tendría un interés del 4'50 por ciento, y habría de sujetarse a un cuadro de amortización de 50 años.

La noticia causó desde los primeros momentos la natural impresión entre los diputados haciéndose numerosos comentarios sobre la trascendencia que tendrá sobre la reforma agraria, especialmente sobre la intensidad del ritmo de su aplicación.

De un momento a otro el ofrecimien-

to tomará carácter oficial y pasará a conocimiento general de todos los ministros, pues al de Agricultura para estas horas habrá llegado ya el ofrecimiento con todos sus detalles complementarios.

Aunque ya es conocido el criterio que el Gobierno tiene sobre este particular de la reforma agraria, es posible que esta oferta de ayuda financiera le decida a imprimir a la obra de los asentamientos y a la general de la aplicación de la Ley votada en Cortes, una mayor velocidad. Si el ofrecimiento es aceptado, tendrá numerosas repercusiones, pues incluso esto permitirá dotar rápidamente a la organización financiera del Instituto, vinculado en el Banco Nacional de Crédito Agrícola, instrumento indispensable no solamente para la reforma agraria, sino para cualquier labor de mejora que en el campo quiera hacerse con cierto viso de extensión.

Lull i la cultura europea

La posteritat ha tractat En Lull i la seva obra amb una gran injustícia. Els catalans, per la nostra part, no hem contribuït com calia a desfer aquesta greuge

Un dels darrers números del suplement literari del "Times" dedica a Ramon Lull el lloc principal, en un llarg article que és alhora una presentació del nostre enciclopèdic autor i una història del lullisme en els darrers anys.

Aquest homenatge d'una nació tan poc interessada directament per les nostres coses, vol dir quelcom. Si més no, prova el reconeixement del valor universal d'un dels nostres autors i la constatació d'un interès per una obra i unes idees que ens són gairebé desconegudes.

Lull ha estat un d'aquells autors que semblen haver nascut sota una mala estrella. Tingué una enorme difusió europea — vegeu, si no, el nombre de d'impressions lullianes catalogades en la bibliografia que edita fa uns quants d'anys el nostre Institut d'Estudis Catalans — i la seva obra exercí arreu del món influències sovint decisives.

Tot i aquesta popularitat, Lull ha tingut una gran quantitat d'enemics que l'han combatut sense conèixer la seva obra. Així Rabelais posarà les seves obres en la llista burlesca dels llibres que componen la biblioteca de la Sorbona, i és feta al·lusió despectiva al lullisme enmig d'obres de Des cartes.

Tota aquesta crítica menyspreadora produí una mena de silenci entorn de Lull i la seva obra, quedà ben arreboscada fins que els primer lullistes del vuitèens començaren el treball de publicació de les seves obres, i alguns crítics valoraren l'obra lulliana d'una manera justa i li reconegueren la seva importància en la història del pensament europeu. Demem a Menéndez Pelayo, potser l'home d'Espanya que en el seu temps valorà millor i estimà més les coses de Catalunya, la reabilitació definitiva de Lull, en avalar amb el seu prestigi el reconeixement de la importància de l'opus lulliana.

Després han estat estrangers els qui més s'han ocupat del nostre gran polígraf. L'aportació dels catalans, però bé que important, no ha sortit dels lí-

mits de l'erudició, del pur estudi per als iniciats. El públic intel·lectual, i no purament erudit, espera encara un llibre pensat i escrit en català que pugui fer-li conèixer d'una manera definitiva aquesta gran figura nostra.

El centenari que commemorarem aquest any, no ha tingut, fins ara, el ressò que es mereix. Potser el fet que coincideixi, amb el de la nostra Reina xença li ha fet mal l'ha posat a segon terme. El que hauria calgut fora l'a cobrament de les dues commemoracions en una de sola.

La Reinaxença té, a més del seu valor espiritual, un valor polític. No es commemorarà pas tant el desvetllament literari d'un poble com el desvetllament de la seva consciència com a poble. En Lull sols es pot començar a moure el primer contacte, i ben deciditament, de Catalunya com a valor espiritual, amb una cultura europea, i l'aportació catalana al fons comú d'aquesta cultura.

No sé pas si ha estat ben remarcada el valor europeu d'aquest centenari lulliana. Prova d'això és el ressò que trobem en revistes estrangeres d'aquesta commemoració d'un home nostre. Bé caldria que tots plegats ens féssim càrrec de la importància que això té i de les possibilitats que En Lull ofereix per a donar-nos una certa importància fora de casa, possibilitats que fins a la data semblen desaprovechades.

El balanç del centenari d'En Lull a casa nostra és ben migrat, si tenim en compte el que s'ha fet en aquest mig any: unes conferències una antologia, uns quants articles en diaris i revistes i un projectat centre d'estudis lullians. En canvi, ens manca un curs sobre En Lull a base de tots els especialistes que tenim, fet amb la dignitat i conseqüència que el tema mereix, diferent de les conferències tan interessants, certament, dirigides, no a l'estudi sinó a l'ome curiós i superficial. Ens manca una edició d'obres escollides, un entremig de les obres completes i de les antologies (*) Ens manca un llibre d'orientació sobre Lull, la seva obra i la seva difusió europea. Ens manca també tota una sèrie de monografies sobre tants aspectes suggestius de l'obra lulliana.

Està clar que potser En Lull, des del seu segle XIII, resulta força allunyat, però cal fer un esforç i tractar d'adaptar-lo a la sensibilitat i als gustos d'ara. Cal que donem a aquesta commemoració del nostre primer i de cistiu contacte amb la cultura europea la importància que té. I això és una feina que ens pertoca a nosaltres de fer-ho i no haver d'esperar que ho facin els de fora de casa.

RAMON ESQUERRA.

(De "El Matí").

(*) Recordem que, tot i manca la difusió que caldria de les obres i doctrines lullianes, al costat de la plenes, en curs de publicació, dirigida per mossèn S. Galmés, l'Editorial Barcino té publicades acuradament algunes de les obres millors de Ramon Lull.

Sobre la existencia de prisioneros españoles en Marruecos

Madrid. — El rumor, que ha llegado a ser obsesante, de que el general Fernández Silvestre, con 300 hombres de lo que fué su ejército de la zona española de Marruecos, se encuentra prisionero de los indígenas, ha sido desmentido definitivamente por las autoridades militares del Marruecos francés.

Estas autoridades declaran que después de investigaciones extensas, de las que no se ha escapado ningún indígena, ni un sólo kilómetro cuadrado de Marruecos, se puede afirmar definitivamente, que ningún español, ni ningún europeo, se encuentran en manos de las tribus indígenas en calidad de prisionero.

Pero con esto el problema de la esclavitud del general Silvestre y de una parte de sus tropas no ha quedado definitivamente resuelto. Durante la rebelión de las cabilas del Rif, en 1921, el general Silvestre, como se recordará, fué víctima de una sorpresa de los indígenas, que destruyeron su ejército de 10.000 hombres.

Miles de soldados fueron matados antes de que pudieran aprestarse a la defensa. Testigos de la lucha aseguran haber visto con sus propios ojos, como el general Silvestre y unos 100 hombres de sus tropas eran arrastrados al interior y hechos prisioneros de los indígenas. Por otra parte, cerca de 2.000 hombres hubo de dar entonces como desaparecidos, sin saber su destino, después de hecho el recuento de muertos, heridos y supervivientes.

Desde 1921 se hacen investigaciones para encontrar al general Silvestre y a sus hombres. Algunos suponían que los indígenas, clandestinamente lograron traspasar con los prisioneros las líneas francesas, siendo llevados a poblados bastante al Sur. Por esta razón, agentes del servicio secreto francés e indígenas fueron encargados de hacer escrupulosas investigaciones por todo el territorio. Y después de las investigaciones de varios años, las autoridades francesas de Marruecos aseguran solemnemente que en su territorio no hay prisioneros españoles.

Pero a pesar de ello de cuando en cuando surgen noticias de viajeros que afirman que en alguna ocasión han oído hablar a los árabes "de un famoso guerrero blanco" que se encuentra como esclavo en manos indígenas. Es posible, también, que estas noticias sean una tradición del pueblo árabe, en relación con las luchas que se desarrollaron en el Rif el año 1921.



Un fuerte apoyo para los niños

es el Jarabe Salud. Este famoso reconstituyente combate con segura eficacia

inapetencia
debilidad
desnutrición
anemia

Su actividad es maravillosa para fortalecer los huesos, enriquecer la sangre y favorecer el crecimiento normal de los niños.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todo tiempo.

No se vende a granel.

Los purgantes irritan el intestino. El LAXANTE SALUD lo normaliza con suavidad. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Esclau Catòlica Alemana

Lulio, 5

En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora.

DOÑA MARIA MUT DE GARAU

(Cruz, 4, 1.º) todos los días de 10 a 1, desde el 19.

Compañía Ferrocarril de Sóller S. A.

Queda establecido un servicio Palma-Sóller-Deyá-Valldemosa-Palma, en Ferrocarril eléctrico y automóvil.

La excursión más interesante del Mediterráneo.

Precios económicos

Primera clase 11'00 Ptas.
Segunda clase 10'00 Ptas.
Informes en las Estaciones, Fomento de Turismo y principales Agencias.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid CRISIS TOTAL

El Gobierno de Azaña, después de un examen de la situación política, entregó ayer al Presidente de la República la dimisión total del Gabinete

Nota oficiosa del Gobierno explicando la crisis

**La primera impresión era de que se formaría un Gobierno Lerroux
Comienzan las consultas**

Besteiro aconseja la formación de un Gobierno de la más amplia concentración republicano-socialista

Gordón Ordax, Remigio Cabello, Rulz Funes, Santaló, Gómez Paratcha y Franchy Roca, con ligeras variantes, la continuación de la política izquierdista con las actuales Cortes

Lerroux aconsejó un Gobierno netamente republicano, prescindiendo de los socialistas.—Mi mayor satisfacción, dijo, sería formar un Gobierno de notables que me hiciera a mí notable. No me encargaré del poder sin el decreto de disolución de las Cortes

Maura aconsejó un cambio absoluto, radical en la política, y nuevo Parlamento

Soriano un mayor matiz izquierdista y Castrillo que se impone una rectificación total en la política de la República, debiendo encarnarla un Gobierno constituido por partidos del centro

La Comisión de Responsabilidades, por 10 votos contra 8, acordó denegar a D. Juan March la petición de su libertad. La sesión fué muy accidentada

El Gobierno planteó ayer la crisis total

Madrid, 8 (15'10)
(Urgente)

Al salir del Palacio Nacional Azaña dice que el Gobierno está en crisis

Terminado el Consejo de Ministros el Presidente del Gobierno, señor Azaña y los ministros marcharon al Palacio Nacional, saliendo a las dos cuarenta y cinco.

Al salir, el Presidente manifestó a los periodistas que el Gobierno estaba en crisis y que las consultas para su resolución empezarán por la tarde.

Madrid, 9 (1'00)

La crisis se planteó en el Consejo de Ministros

Ayer, a las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La expectación ante este Consejo era grande, pues todos los comentarios políticos coincidían en asegurar que en él se plantearía la crisis total del Gobierno.

El primero en llegar fué el señor Largo Caballero, que nada dijo a los periodistas.

Poco después llegaba el ministro de Estado.

—Será interesante el Consejo de hoy? — le preguntaron.

—Posiblemente, sí.

—Tendrá trascendencia?

—Tanto como trascendencia... Esto es muy difícil apreciarlo ahora.

El señor Franchy Roca contestó a preguntas que se le hicieron diciendo que desconocía las gestiones que pudieran realizar anoche, los ministros, porque él se había acostado temprano.

Poco a poco iban llegando los demás ministros quienes al ver que había muchos periodistas, entraban rápidamente a la Presidencia, no, sin antes, cada uno, decir alguna frase respecto a la expectación reinante.

El señor Viñuales, que llegó el último, dirigiéndose al nutrido grupo de informadores, dijo:

—Qué amenazadores! — y después sonriente, añadió: Nada, despacho ordinario.

El jefe del Gobierno no llegó hasta las doce menos diez.

Se le preguntó si el Consejo sería breve y contestó que no sabía lo que tenía que hablar con los ministros.

A la una y media terminaba el Consejo.

Al salir los ministros, el señor Azaña que fué el primero, acompañado de su ayudante señor Menéndez, dijo sonriente, a los periodistas:

—Hasta luego, señores.

—Va usted a Palacio? — le preguntaron.

—Sí, voy a Palacio.

Momentos después abandonaron también los demás ministros la Presidencia y todos se mostraron reservadísimo, diciendo únicamente que se dirigían asimismo a Palacio.

El Gobierno en Palacio. — Al salir el Presidente dice a los periodistas que el Gobierno está en crisis

A las doce y media llegó al Palacio Nacional el jefe del Gobierno, quien rápidamente se dirigió a las habitaciones del Presidente de la República.

A los pocos minutos llegaron los demás ministros que no hicieron ninguna manifestación.

Únicamente el señor Companys contestando a la pregunta de un informador, respondió:

—Nuestra presencia aquí lo dice todo.

A las dos menos veinte minutos quedaron reunidos con el jefe del Estado en el despacho de éste los ministros, terminando la reunión a las tres de la tarde.

El Presidente al salir de Palacio dijo a los periodistas.

El señor Azaña, al salir, se limitó a decir a los periodistas:

—El gobierno está en crisis. Ahora me traslado al Ministerio de la Guerra, y allí, dentro de unos minutos, les facilitaré a ustedes una nota explicativa.

rápidamente a sus autos.

Los demás ministros se dirigieron rápidamente a sus automóviles sin conversar con los informadores.

Tan sólo el señor de los Ríos al ser preguntado sobre si la crisis sería larga y tendría dificultades contestó:

—Eso yo no lo puedo saber.

Tampoco conozco el número de consultas que dispondrá el jefe del Estado.

En estos momentos estaba ocupándose precisamente el señor Alcalá Zamora con su secretario del orden con que irá acudiendo a Palacio las personalidades que sean llamadas.

La nota oficiosa del Gobierno explicando la crisis

He aquí la nota oficiosa, facilitada por el señor Azaña, en la cual el Gobierno explica los motivos de la crisis:

“En el Consejo de ministros celebrado el jueves en Palacio, el señor Azaña dijo ante el Presidente de la República lo siguiente:

El Gobierno había examinado los antecedentes y circunstancias de las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías, estimando que no puede admitirse haber padecido una derrota. El Gobierno funda el parecer en la naturaleza y en los fines del Tribunal de Garantías. Por ello se abstuvo de intervenir en las elecciones. No obstante, el Gobierno siente quebrantamiento en su autoridad y necesita robustecimiento total para seguir en sus funciones. Las Cortes le ratificaron su confianza frente a la importante oposición de algunos grupos republicanos. Constitucionalmente, el Gobierno necesita una prueba demostrativa de la confianza del jefe del Estado y para que esta se realice el presidente puso el cargo a su disposición.

El señor Alcalá Zamora manifestó que antes de contestar a la cuestión

planteada necesitaba que los ministros respondieran a las tres preguntas siguientes:

¿Estiman que están quebrantados el Gobierno y la mayoría que lo apoya? ¿La continuación de este Gobierno favorece o impide la coalición electoral de los republicanos, cuya conveniencia defendió en el único discurso el jefe del Gobierno. ¿Cree este Gobierno que es más conveniente que afrente las elecciones municipales próximas?

El jefe del Gobierno manifestó que los ministros individualmente no podían opinar sobre temas políticos por lo que planteaba el problema su presidente.

El Gobierno estima en cuanto a la primera pregunta por lo que se refiere a recabar el juicio de la mayoría y del Parlamento, que el Gobierno se halla quebrantado y que sólo puede ser sostenido en los términos manifestados por el jefe del Gobierno en Consejo. Esto a pesar de que la mayoría ha sido sometida a pruebas que la historia parlamentaria de España no conoce, no dejando de demostrar su entereza.

En cuanto a la segunda, sólo puede contestar que los representados o, no representados en el gobierno decidansi aceptan o no la coalición. En cuanto a la tercera pregunta, es una cuestión imposible de contestar, ni aún en hipótesis.

Es, pues el jefe del Estado quien con su superior juicio ha de decidir, teniendo en cuenta el interés de la hora y el interés del régimen, y ejerciendo las funciones constitucionales que le competen.

El Presidente de la República indicó entonces si podía continuar el Gobierno actual para un cometido circunstancial en orden a las tareas parlamentarias y gubernativas: la aprobación de la ley de Arrendamientos rústicos, la ratificación o no del Convenio con el Uruguay, la aplicación de la substitución de la Enseñanza religiosa y la valoración de servicios traspasados a la Generalidad.

El Gobierno estimó que debía plantearse la cuestión política y en vista de ello el jefe del Estado anunció su propósito de comenzar las consultas, quedando oficialmente planteada la crisis”

¿Se formará un Gobierno Lerroux?

La crisis gubernamental, aun cuando esperada, causó en todos los sectores políticos gran impresión.

Se esperaba la crisis desde el Consejo de ministros celebrado el jueves y ayer se tuvo la certeza de la misma por la editorial de “El Socialista”.

En el Congreso la animación era extraordinaria. Todos los diputados discutían acaloradamente.

La impresión general es la de que se formará un Gobierno Lerroux.

La sesión de Cortes suspendida

A las cuatro empezó ayer la sesión de Cortes, presidiendo el señor Besteiro.

Aprobada el acta de la sesión anterior, asistiendo escaso número de diputados y ningún ministro, el señor Besteiro dió lectura a un escrito del jefe del Gobierno dando cuenta del planteamiento de la crisis y anunciando que suspendidas las sesiones se avisará a los diputados a domicilio cuando estas sean reanudadas.

El jefe de la minoría de la Esquerda Sr. Santaló, aconsejó al presidente la formación de un Gobierno con base de todos los elementos republicanos de la Cámara.

SANTALÓ

El jefe de la minoría de la Esquerda Sr. Santaló, aconsejó al presidente la formación de un Gobierno con base de todos los elementos republicanos de la Cámara.

LERROUX

Al salir de Palacio el Sr. Lerroux manifestó que había ratificado su planteamiento expuesto en junio.

Entiendo, añadió, que es necesaria una total rectificación de conducta de procedimientos políticos.

Manifestó que ahora es el momento para constituir un Gobierno netamente republicano, son participaciones de los valores personales de todos los partidos.

El prescindir de la colaboración socialista, añadió, no significa un acto de hostilidad circunstancial, ni menos permanente.

Es necesario, dijo, un gobierno netamente republicano sin hablar de derechas ni izquierdas, capaz de hacer una obra nacional republicana, dentro de la república.

Hablando con los periodistas, añadió que su mayor satisfacción sería formar un gobierno de notables, que le hiciera notable a él.

—Si se me encargara de formar Gobierno, dijo, inmediatamente solicitaría el apoyo de Ortega Gasset, Sánchez Román, Marañón y otros.

—En cuanto a las Cortes, aun cuando la consulta no versó sobre ello, entiendo que ya han cumplido su misión y yo no me encargaré del poder sin el decreto de disolución.

Así, concretando, mi posición es la disolución de las Cortes y las elecciones.

Al despedirse, manifestó que si la política tiene lógica, mañana será llamado por el Presidente para constituir gabinete.

GÓMEZ PARATECH

El Sr. Gómez Paratech como jefe de la ORGA manifestó que, teniendo en cuenta los antecedentes de la crisis expuestos por el Sr. Azaña, entendía como representante de la minoría que llega, que debe constituirse un Gobierno de la más amplia base parlamentaria, concurrendo todos los sectores de izquierda de la Cámara, partiendo del supuesto de continuación de las actuales Cortes, que ahora no deben ser disueltas y, desde luego, con la colaboración socialista.

MIGUEL MAURA ABOGA POR UN CAMBIO RADICAL EN LA POLÍTICA Y EN LAS CORTES

Miguel Maura, al salir de Palacio, dijo:

He manifestado al Presidente que las circunstancias se han agravado en relación con la crisis del pasado junio, repitiéndole mi consejo de aquella ocasión: ahora es más apremiante mi demanda.

Debe introducirse un cambio absoluto y radical en la política y en las Cortes, formándose un nuevo Parlamento.

“DEBE CONTINUAR LO MISMO DE AHORA, CON LOS RADICALES”, DICE FRANCHY ROCA

Franchy Roca, por los fedelados dijo que aconsejó procurar la formación de un Gobierno de igual constitución que el dimitido, sin exclusión de los socialistas, que pueda vivir dentro de las Cortes actuales, cuya vida debe prolongarse.

En esta concentración, deben incluirse los radicales.

LA CONSULTA DE RODRIGO SORIANO

Rodrigo Soriano aconsejó que en vista de que las actuales Cortes están agotadas, debe concederse a su rda una prórroga prudencial para la aprobación de los presupuestos y, después de calmar las pasiones y de que reaccione la opinión republicana, deben convocarse nuevas elecciones.

Debe formarse un Gobierno de concentración republicana con matiz izquierdista, teniendo en cuenta que existe un sector obrero que ha sido inutilizado torpemente.

En cuanto a la persona que presida el futuro Gobierno, cree debe ser quien una a su abolengo republicano a una probada asistencia y confianza de la opinión del país.

IRANZO

Después de Soriano, llegó a Palacio el señor Iranzo quien, al salir, dijo que había aconsejado la formación de

Empiezan las consultas

A las 4'25 de la tarde llegó a Palacio el Sr. Alcalá Zamora, con objeto de evacuar las consultas.

LO QUE DICE BESTEIRO

El señor Besteiro, que fué el primero en acudir a las consultas, al entrar manifestó a los periodistas que acababa de suspender las sesiones de Cortes. Vengo — dijo — a oír las preguntas que me dirija S. E. Espero que la crisis no será laboriosa.

Al salir el señor Besteiro dijo: He contestado a S. E. que creo conveniente un Gobierno de amplia concentración republicano socialista, para facilitar la labor de las Cortes, que sea de armonía para las elecciones que están en perspectiva.

REMIGIO CABELLO

Poco después entraba en Palacio el Sr. Cabello, en el despacho presidencial, sin hacer manifestaciones.

A la salida el señor Cabello manifestó:

—He aconsejado al Presidente de la República la continuación de las Cortes con un Gobierno de izquierdas S. E. me preguntó a qué zona habían de corresponder estas izquierdas. Dije que a su alto juicio correspondía apreciarlo. Los acuerdos del partido no se saben todavía, pues la minoría se halla reunida en el Congreso para adoptarlos. Mi opinión personal es que continúe un Gobierno con socialistas.

GORDON ORDAX

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

RUIZ FUNES

Al salir el Sr. Ruiz Funes, manifestó que había aconsejado la formación de un Gobierno de concentración republicana de izquierdas de más amplia base parlamentaria, estimando que son republicanos y de izquierda, los socialistas y los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

A la salida manifestó había aconsejado al Presidente de la República, la continuación de la política de izquierdas, y que era conveniente la colaboración de los socialistas, y de necesidad la colaboración de los radicales.

Después llegó el señor Gordon Ordax, quien dijo que no podía avaturar nada.

un Gobierno de Concentración republi- cana quedando fuera de la misma el partido conservador como oposi- ción de derechas y el socialista como oposición de izquierdas.

CASTRILLO DICE: "SE IMPO- NE UNA RECTIFICACION EN LA POLITICA DE LA REPUBLICA"

Al salir del palacio presidencial el señor Castriilo dijo:

"Se impone una rectificación en la política de la República, debiendo en- carnarse un Gobierno constituido con los partidos de centro en torno al gru- po político que los hechos indican como más adecuado al efecto. Si las Cortes toleran esa rectificación deben mantenerse algún tiempo y si presen- tan obstáculos deben disolverse".

"LAS ELECCIONES SERAN TAN- TO MAS GRAVES CUANTO MAS SE RETRASEN", DICE BOTELLA ASENSI

El señor Botella Asensi dijo que el Gobierno Azaña está agotado en to- das las posibilidades de gobierno, de- biendo sustituirle una concentración republicana de izquierdas, procediendo a formarla con hombres que no tengan responsabilidad política de la actual situación y puedan despertar nueva- mente en el país la ilusión republi- cana del 14 de Abril.

A este Gobierno debía dársele el decreto de disolución de las Cortes porque sin el no podría mantenerse frente a la oposición de las fuerzas desplazadas del Gobierno dimitido.

Añadió que no le preocupan las contingencias de unas elecciones gene- rales inmediatas, porque el país asis- tiría con entusiasmo al nuevo Gobier- no.

Además, las elecciones seran tanto mas graves cuanto más se retrase afrontar la consulta nacional de una forma inteligente y noble.

ALCALA ZAMORA ABANDONA PALACIO. — LAS CONSULTAS DE HOY

A las nueve de la noche terminan las consultas, el señor Alcalá Zamora abandonó el palacio presidencial, diri- giéndose a su domicilio.

Esta mañana a las 10:30 continúan las consultas estando citados los Sres. Melquíades Alvarez, Sánchez Román, Unamuno, Osorio Gallardo, Marañón y Ortega Gasset.

LOS SOCIALISTAS Y EL FUTU- RO GOBIERNO

Los diputados socialistas manifes- taban por la noche que su actitud de- pende de la persona a quien se enca- rge formar Gobierno.

Estamos dispuestos a añadir, a no formar Gabinete. Si el nuevo Gobier- no no respetara la obra social realiza- da tendría nuestra máxima hostilidad.

REUNION DE LA MINORIA DE LA "ESQUERRA"

A las 8 de la noche se reunió la minoría de la "Esquerra".

Santaló expuso los términos con que había evacuado su consulta, apro- bando la minoría su proceder.

"HOY SERA RESUELTA LA CPI- SIS", DIJO DE LOS RIOS

Al abandonar la Cámara, los perio- distas preguntaron al Sr. de los Rios su impresión de la crisis, contestán- doles que ésta sería muy breve, siendo probable que mañana (hoy) quede resuelta.

REUNION APLAZADA

La reunión de la minoría radical- socialista, convocada para las ocho de la noche, fué aplazada.

EN LOS PASILLOS. — "ALBA Y MELQUADES ALVAREZ SE ACA- BARON PARA SIEMPRE", SE- GUN PRIETO

A última hora el Sr. Prieto con- versó con un grupo de diputados en el que figuraba los señores Abad Cen- de y Castillejo, refiriéndose a la con- tinuación de los socialistas en el Pe- der.

Prieto dijo: Ya me he provisto de mi carnet de diputado, que no sabía donde estaba.

Añadió que si las Cortes fueran disueltas, sería ello un motivo de litigio para el Tribunal de Garantías.

Indicó que Lerroux no podría for- mar Gobierno con Alba ni con Mel- quíades Alvarez quienes, por no defen- dirse republicanos en la época de la Dictadura, se acabaron para siempre.

UNA "PLANCHA" DE FRANCHY ROCA

Rodrigo Soriano, ante un corro de diputados, manifestaba que Franchy Roca, al entrar en el salón del ante- despacho del Presidente de la Repú- blica, se dirigió a uno de los soldados

que prestan servicio marcialmente y, creyéndolo una figura decorativa, pa- sóle la mano por la tripa.

El soldado, estupefacto, rompió la marcialidad, protestando.

El Ministro salió corriendo del an- tedespacho, entre el regocijo de los presentes.

EL NUEVO GOBIERNO Y LOS PRESUPUESTOS

El sub secretario de Hacienda ma- nifestó que si para la solución del nue- vo Gobierno no hay mas remedio que prorrogar los presupuestos, constitu- cionalmente puede hacerse.

Un Gobierno nuevo no puede en 15 días formular los presupuestos.

BURSATILES

Table with 3 columns: Instrument, Price, and Date. Includes entries for Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Marcos, Litras, Dolares, Coronas, Obligaciones del Tesoro, Amortizable sin impuesto, and Id. con impuesto.

La huelga general en San Sebastián

Madrid, 1 (120)

Coacciones, cargas y detenciones

San Sebastián. — Por la mañana comenzó la huelga general, fabricán- dose a pesar de ello pan y abriendo el comercio, que se vió obligado a cerrar ante las coacciones de los huelguistas.

Estos rompieron las lunas de algu- nos comercios y volcaron un auto, pren- diéndole fuego.

Los guardias de asalto, que dieron algunas cargas, evitaron que se volca- ran los tranvías.

Debido a la huelga, en el matadero no se sacrificaron reses.

Han sido detenidos 15 coaccionado- res.

Por la tarde reunióse el Ayuntamien- to en sesión extraordinaria para tratar de la huelga.

No se publican periódicos.

El obispo fué a pie a la iglesia de Santa María para asistir a los cultos en honor de la Virgen, sin que se le mole- tara lo más mínimo.

El gobernador ha recomendado a los directivos de las sociedades que digan a sus afiliados que sean correctos, pues de lo contrario se verá obligado a pro- ceber con gran energía.

El caso March

Madrid, 9 (130)

Ayer se reunió la Comisión de Res- ponsabilidades, acordando denegar la petición de su libertad. — La sesión fué accidentadísima

Ayer, a las siete de la tarde termi- nó la reunión de la Comisión de Res- ponsabilidades que se había reunido para tratar, principalmente de la pe- tición de libertad del diputado don Juan March.

A la salida manifestaron habían acordado denegar la petición de la libertad de don Juan March, solicitada por su defensor señor Peiré por 10 votos contra 8.

Se acordó acceder a la petición del general don Federico Berenguer, en la que solicitaba se concediese la libertad condicional para poder recorrer la provincia de San Sebastián como viajan- te y comisionista de una casa comercial.

La sesión, según referencias, fué ac- cidentadísima.

En ella el diputado socialista señor Menéndez viendo que los vocales de la "Esquerra" votaban a favor del señor March les increpó acusándoles de oler ya la proximidad del poder.

Con este motivo se originó una fuer- te discusión intervinendo en ella los diputados señores Martín Antonio, Se- rano, Batanero y Cordero B.II.

Entre Cordero Bell, socialista y Se- rano Batanero, radical socialista, sur- gió también otro incidente muy fuer- te.

Se acordó por último que la Comi- sión de Responsabilidades vuelva a reunirse cuando funcionen otra vez las Cortes.

Nota de la Liga de Derechos del Hombre

La Sección española de la Liga de Derechos del Hombre ha publicado la siguiente nota:

"En vista de la extraordinaria publi- cidad del "caso March", que aporta nuevos datos de conocimiento a la Li- ga de Derechos del Hombre, y de re- querimientos recibidos, no pudiendo ésta inhibirse de actuar, en consonancia con lo que prescriben sus estatutos, acor- dó en sesión de la Junta central cele- brada hoy el nombramiento de una co- misión, compuesta por don Basilio Por- tugal, don Emilio Novoa, don Ram- ón Pérez Díaz y don Miguel Tato Amat, para que examine este caso y dé cuenta de su labor a dicha Junta para la resolución que la Liga acuerde en su caso adoptar".

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 9 (130)

EL JEFE DE ESTADO. — VISITA

Ayer a las once acudió a Palacio el Presidente de la República, recibien- do al ex ministro señor Nicolau d'Ol-

Desde Barcelona

El campeonato de Cataluña. — El Es- pañol vence al "Palafugell" y el Bar- celona pierde con el Badalona

Ayer se jugó la segunda jornada del campeonato de fútbol de Cataluña con los siguientes resultados.

El Español venció al Palafugell por 5 goals a 1.

El Sabadell venció al Júpiter, por 3 a 2.

El Barcelona fué derrotado por el Badalona, por 1 a 0.

Al terminar el encuentro Badalona- Barcelona, se produjeron algunos inci- dentes provocados por los "barceloni- stas" contra el árbitro, siendo necesaria la intervención de la guardia civil que aplacó los ánimos.

Extranjeros indeseables son embarca- dos para el Extranjero

Por la policía fueron detenidos un súbdito ruso y un uruguayo, los cuales fueron puestos en libertad embarcando hoy ambos para América.

El 11 de Septiembre

El Comité de fiestas organizador de los actos que han de celebrarse para conmemorar la fiesta del 11 de septiem- bre, ha hecho público el programa si- guiente:

El domingo, a las 11 de la noche, el Comité irá a depositar unas flores en el "Fosar de les Moreres".

A las once y media se formará al pie del monumento a Rafael de Casa- nova con carácter permanente, para recibir todas las ofrendas de flores que vayan recibiendo.

Centenares de Ayuntamientos de Cataluña han anunciado su ofrenda personalmente.

A las doce y media desfilarán para

Del Extranjero

La revolución cubana

Grandes precauciones

La Habana. — Los soldados han montado ametralladoras en los puntos estratégicos de esta capital.

Un fuerte cordón de tropas rodea el Palacio del Gobierno y se ha anuncia- do que, hasta nueva orden, será prohi- bida toda clase de manifestaciones que se pretenda realizar en las calles.

Con gran insistencia corre el rumor de que los Estados Unidos pedirán al Gobierno revolucionario que abandone el Poder.

Se teme un golpe de estado

La Habana. — Corren insistentes ru- mores de que es inminente un golpe de Estado.

Un grupo de estudiantes y obreros ha obligado, amenazándoles con los fu- siles, a dos jueces que se negaban a abandonar sus oficinas, a salir de ellas

Buques de guerra yanquis

Washington. — Con los ocho con- tractorpederos que últimamente han recibido orden de unirse a la escuadra americana, asciende a 30 el número de

buques de guerra que están concentra- dos en aguas cubanas.

Las Actas del Tribunal de Garantías

En la secretaría del Tribunal de Garantías se habían recibido hoy tres mil actas, hallándose completas las de las provincias de Ciudad Real, Gua- dalajara y Orense. Faltan aún tres mil actas que se espera recibir de hoy a mañana, entre ellas la de Baleares y Canarias, Almería, Granada, Burgos, Alava y La Coruña.

Los trabajos se llevan con gran rapi- dez para terminar el escrutinio tan pronto sea posible.

LA NUEVA CARCEL DE MUJE- RES. — TRASLADO DE LAS RE- CLUSAS

Se verificó ayer por la mañana, el traslado a la nueva cárcel de mujeres de las 110 reclusas que había en el antiguo edificio de la calle de Quílo- nes.

El traslado se hizo, sin que ocurrie- ra el menor incidente, en los camiones de la Dirección General de Seguridad, custodiados por fuerzas de laguar- dia civil.

hacer ofrenda a los mártires de 1714 la Generalidad de Cataluña, Parlamen- to catalán y Ayuntamiento de Barcelo- na.

Se comunica que, por acuerdo uná- nime de dicho Comité, este año no se permitirán otros discursos que los de organismos oficiales catalanes.

La recepción continuará todo el día 11 hasta las doce de la noche.

Incidente entre la Alcaldía y la Co- mandancia de Marina

Con motivo de pretender el Ayunta- miento el cobro de determinados im- puestos en la playa, a lo que se ha opuesto la Comandancia de Marina, han surgido algunos incidentes entre ambas entidades oficiales llegando el Ayuntamiento a romper toda relación con la Comandancia de Marina.

El jueves se presentaron en la playa varios funcionarios municipales acom- pañados de una sección de guardias de asalto.

El público se negó a pagar estos im- puestos que los agentes municipales con la ayuda de los guardias querían cobrar.

En este momento que ya empezaba a revestir gravedad, se presentó un dele- gado de la Comandancia de Marina quien dirigido unas palabras al jefe de los guardias y los funcionarios muni- cipales se retiraron. Con tal motivo, el público allí congregado, promovió una formidable gritería y una descomunal pita a los funcionarios del Ayunta- miento.

Palou Gar;

Barcelona, 8 septiembre.

cal está estrechamente vigilado por los soldados y los estudiantes. Sus parti- darios han protestado contra esta vigi- lancia, de la cual son también objeto varios caracterizados nacionalistas y de la agrupación política A. B. C.

Las medidas de precaución adopta- das por el Gobierno provisional son verdaderamente extraordinarias. El sar- gento Batista, jefe del ejército cubano, ha dispuesto que patrullen por las ca- lles de la ciudad fuerzas de caballería y que se emplacen cañones y ametra- lladoras en los puntos estratégicos de la población.

Se considera inevitable un golpe de Estado provocado por Menocal y los nacionalistas, si el Gobierno norteamer- icano no interviene antes.

Agitación en la capital. — Manifestaciones comunistas

Habana. — Reina gran agitación. Los grupos recorren la ciudad dando gritos contra el Gobierno y a favor de la revolución comunista.

Los elementos moderados propugnan por un gobierno de concentración derechista presidido por Céspedes.

Desde la revolución revista caracte- res más graves es en Santiago de Cuba. Reunión de Battista a la multitud

Habana. — Se han reunido los di- plomáticos hispano-americanos para to- mar acuerdos.

La multitud, congregada ante el Pa- lacio Nacional, fué arengada por Bat- tista, quien dijo que no creía los rumo- res que circulan y que dispone de 15000 hombres para defender la libertad del país.

El derecho y la justicia, añadió, es- tán con nosotros.

Mientras, los oficiales del Ejército hablaban con los sargentos, proponien- doles la constitución de una junta mi- litar, que fué rechazada.

NOTAS SUELTAS

CIUDAD DEL VATICANO MISA SOLEMNE

Ciudad del Vaticano. — El Papa ha oficiado en una misa celebrada en la Basílica de San Pedro por la Propa- gación de la Fe.

Le asistieron 30 obispos y escucharon la misa 50.000 fieles.

SUIZA FALLECE EL REY FAICAL

Berna. — El rey Faical, que había llegado a esta capital hacia algunos días para hacer su cura de aguas, ha fallecido a las 0:30 de esta madrugada, a consecuencia de un ataque car- díaco.

ALEMANIA COMUNISTAS CONDENADOS A MUERTE

Dusseldorf. — Nueve comunistas han sido condenados a muerte y otro de 15 años de edad, a trabajos for- zados, por haber atacado a un grupo de milicianos nacional socialistas, dan- do muerte a uno e hiriendo a otro.

EL EX REY DE ESPAÑA

Berlín. — Ha llegado a Gotha, el ex rey de España, don Alfonso de Borbón. Preguntado por un periodista, ha dicho que Alemania debe consi- derarse feliz de haber encontrado un hombre de las condiciones de Adolfo Hitler, por el cual siente viva admira- ción.

(Véanse página octava)

ULTIMOS TELEGRAMAS

Para los lectores de CORREO DE MALLORCA

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

D. que vive en calle núm piso solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra de la Casa

Remítase este boletín a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta. Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio. En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

Crónica económica

Las exportaciones

En estos momentos en que la crisis económica mundial queda estancada sin haber entrado en el proceso cíclico de solución ordinaria, en estos momentos en que se da por fracasado el sistema de los acuerdos y conferencias internacionales, — el de la democracia internacional — en que las naciones procuran cerrarse en sí mismas y prescindir de las demás para el problema del comercio exterior, éste entra en un período álgido. Hasta España que no ocupa ni mucho menos un lugar central dentro del comercio mundial se ha resistido ya la política de contingentes, de los "dumpings", y de las respesalias que determinados países se ven obligados a practicar para asegurar sus exportaciones. La situación de la industria carbonífera española en parte es una consecuencia de esto y otra reciente y clara es la de la dificultad de exportación de la naranja valenciana y de nuestra fruta en general, hecho que ya había sido notado seguramente por nuestros lectores que habrán podido ver los precios bajos a que se vendían las naranjas a camiones llenos en esta primavera y actualmente los melones y otras frutas en la imposibilidad de exportarlas como otros años.

Para comprender la gravedad que este hecho encierra hay que considerar la importancia que para la economía

española tiene la exportación frutera y la situación que esto crea en las extensas comarcas en que el comercio de fruta constituye la principal fuente de riqueza.

En cuanto al extranjero las consecuencias de esta situación — situación y no política, ya que consideramos que está encima por ahora de toda política, que no puede hacer en todo caso, más que atenuarla — se ha visto más palpablemente en Alemania, país sin colonias y que se ha entregado a una política proteccionista que naturalmente presenta inmediatamente su contrapartida. La exportación de Alemania, ha disminuido de 527 millones de marcos en marzo de 1932 a 426 millones en marzo de 1933. De marzo acá sigue la disminución.

Los países que hasta ahora van defendiendo mejor sus exportaciones son Japón, Inglaterra y no tanto los EE. UU., países que se han visto obligados a recurrir a la inflación y ya sabemos la terrible arma de dos filos que la inflación constituye, como todos los estimulantes artificiales y como van siendo menores sus efectos a medida que va aumentando el número de países que se entregan a ella.

P. T.

Madrid, septiembre 1933.

Texto definitivo del artículo 17 de la ley de arrendamientos rústicos

He aquí como ha quedado definitivamente aprobado por las Cortes el tan manoseado artículo 17 del proyecto de arrendamientos:

Artículo 17. — Todo arrendatario que lleve por sí, por sus ascendientes, descendientes, hermanos y cónyuges, el cultivo o explotación directa de una finca durante 15 años consecutivos, tendrá derecho a la conversión del arrendatario en dominio sobre la finca a que alcance su contrato con la obligación de satisfacer al propietario el justo precio de la misma.

Este derecho de adquisición del dominio afectará a toda la porción de tierra llevada directamente por el beneficiario a las plantaciones y edificios en ella emplazados y a sus servidumbres.

Cuando las fincas o fincas estuvieran arrendadas o actualmente subarrendadas a varias personas pro indiviso el derecho de expropiación se reconocerá a todos los partícipes y si uno o varios renunciaren acrecerá el de los demás.

Si se trata de aprovechamiento solamente podrá ejercitar el derecho de dominio el arrendatario que lo sea del aprovechamiento real por su valoración económica.

El derecho antes establecido podrá ser ejercitado por el arrendatario en cualquier momento a partir del que ha transcurrido el plazo de los 15 años, a condición de que continúe en la posición arrendataria de la finca. Igualmente podrá ser ejercitado por los arrendatarios que al publicarse esta ley lleven 15 años consecutivos cultivando directamente la finca, siempre que se cumplan las condiciones previstas en el párrafo primero de este artículo y los que después de publicada vayan complementando el expresado plazo de 15 años.

Los actuales subarrendatarios se subrogarán en los derechos que al arrendatario concede este artículo.

La valoración del fundo se hará por acuerdo entre el propietario y el arrendador. A falta de este acuerdo se procederá a su tasación por dos peritos, designados uno por cada parte y en caso de discordia entre ellos, el Juro mixto de la propiedad rústica de terminará el precio de la finca pidiendo previamente dictamen al ingeniero jefe del servicio provincial agrario o forestal según la naturaleza del cultivo de que se trate. De este valor o precio se deducirán las mejoras útiles, siempre que hubieran sido costeada por el arrendatario y no estén amortizadas.

El pago se hará por el arrendatario en la forma que convenga con el arrendador y a falta de este acuerdo

en veinte anualidades iguales o en menor plazo, a voluntad del arrendatario devengando un interés anual del 4 por 100 la cantidad pendiente de pago.

El Juro mixto competente podrá conceder moratoria respecto a la cuota anual de amortización cuando por siniestros no asegurables se haya producido la pérdida de más de la mitad de la cosecha normal de la finca objeto de contrato. Las cuotas así aplazadas podrán abonarse repartiéndolas entre las de los años sucesivos restantes o ampliando el número de éstos uno a uno, sin que esta ampliación pueda exceder de cinco años.

La finca responderá de la parte aplazada del precio con preferencia a toda otra obligación real o personal contraída con posterioridad a la transmisión del dominio debiéndose hacer constar esta circunstancia obligatoriamente en el Registro de la Propiedad. Las disposiciones de este artículo no serán aplicables a los contratos de arrendamientos concertados en nombre de menores o incapacitados o por menos usufructuarios, administradores judiciales, fiduciarios, fideicomisarios o albaceas, ni cuando se trate de bienes que constituyen la dote, inestimadas de mujeres casadas o formen parte integrante del Patrimonio Municipal, Provincial o del Estado, ni tampoco a los reservables a los sujetos a condición resolutoria o fideicomisaria ni a los que pertenezcan a propietarios a los que correspondan pagar 125 pesetas o menos anuales por contribución territorial rústica; a las fincas que sean accesorias de una casa o edificio destinado a habitación y no incluido en el arrendamiento; y las que estén emplazadas dentro del casco o comprendidas en las zonas o planes de ensanche de las poblaciones.

Todos los actos y títulos jurídicos que produzcan el acceso de los arrendatarios al dominio en virtud del derecho conferido por el presente artículo estarán exentos del pago de los impuestos de los Derechos Reales y transmisión de bienes, utilidades y timbre, cuando la totalidad del precio no exceda de 25.000 pesetas.

Tanto los instrumentos públicos en que se formalice la adquisición del derecho de dominio regulado por el presente artículo como los fallos firmes o sentencias ejecutorias en que tal derecho se declare, serán inscribibles en el Registro de la Propiedad cuando reúnan los requisitos formales exigidos por la ley Hipotecaria, siempre que las fincas a que se contraigan estén inscritas a nombre de los arrendadores y no lo estén a nombre de persona alguna o si estándolo a nombre

de tercera persona han transcurrido 20 años desde la fecha de inscripción contradictoria. Si ésta se hubiese practicado en los últimos 20 años podrá también inscribirse la propiedad a favor del arrendatario pero en este caso se notificará la nueva inscripción al titular del asiento contradictorio o a sus causa habiente, si fuera conocido su domicilio y si no lo fuere se hará pública por edicto que se fijará en el Ayuntamiento del término en que radique la finca y se insertará en el Boletín de la provincia respectiva.

No surtirá efecto dicha inscripción contra tercero hasta que transcurran seis meses desde la fecha de la notificación, o en caso de la inserción referida sin haberse presentado reclamación de mejor derecho.

Formulada ésta, se resolverá por los tribunales ordinarios, en el procedimiento que corresponda.

Cuantas cuestiones surjan entre arrendatarios y propietarios en relación con las disposiciones del presente artículo, serán resueltas por el Juro mixto de la Propiedad rústica contra cuyos acuerdos podrá interponerse los recursos que se establecen en la presente ley.

Tampoco tendrá lugar la conversión del arrendamiento en dominio cuando la finca pertenezca en propiedad a la mayoría del vecindario del pueblo o a una Comunidad de labradores del mismo, que por carecer de otras o labrar directamente las que posean se presuma racionalmente que la adquisición es para su directa explotación agrícola y no han podido llevar efecto el desahucio por impedirlo las disposiciones legales o la vigencia de un contrato.

Un alcalde socialista se opone a que en un enterramiento católico figure la Cruz alzada

Sevilla. — Con motivo del fallecimiento en Real de la Jara de don Ramigio Díaz, a voluntad del finado y de su familia, todos ellos católicos, se celebró el enterramiento con arreglo al rito de la Religión de la casi totalidad de los españoles pero al enterarse el alcalde (de filiación socialista) del propósito lógico y legítimo de la familia del fallecido, se opuso tenazmente a que la cruz alzada figurase en el entierro y a que acompañase el cura párroco revestido de capa el tristísimo acto de dar sepultura al cadáver.

Personados los familiares en Sevilla, denunciaron el atropello de que pretendían hacerlos víctimas el alcalde, y el señor Escribano ordenó al alcalde que no se inmiscuyera en asuntos que no le competían, cual era la confesionalidad de los vecinos y el derecho que tienen a practicar libremente la Religión. El alcalde, muy ofendido, ha presentado la dimisión y como nota más lamentable aún, figura un comunicado de la Agrupación Socialista de Real de Jara, en el que protesta que con obligar al alcalde laico a tolerar que figure la cruz en un entierro se atropella el espíritu laico de la Constitución.

El gobernador ordenó al alcalde de que continuara en su puesto hasta nuevo aviso.

Un comentario de la Prensa italiana sobre la situación social de España

Roma. — El periódico católico "Avvenire d'Italia" comenta la situación política española y hace notar que el Gobierno se encuentra en momentos difíciles, en los cuales hasta el mismo régimen tiene que temer de los ataques que le amenazan de parte de las izquierdas mucho más an que los que pudieran temerse las derechas.

Agrega que la República es lo bastante fuerte para impedir el retorno violento al pasado, pero que puede surgir este peligro si el Gobierno continúa soportando la influencia socialista. "Todos sostienen que las Cortes

no representan ya la fuerza real de los partidos del país, y que el movimiento de reacción que se manifiesta por todas partes no va contra la República como tal sino contra el socialismo".

El citado diario deduce de todo esto que en cuanto sean votados en el Parlamento los proyectos de ley más importantes han de suceder cosas no previstas pues se edibujarse una tendencia a la formación de un bloque republicano, en el que quede excluido el partido socialista, lo cual se ha de ver claramente en las elecciones que se celebren en noviembre. Tampoco excluye el comentarista la posibilidad de que Azaña tome en momento oportuno la iniciativa de una nueva distribución de las carteras del Gobierno.

Por lo que se refiere a la lucha religiosa, dice que por fin encontrarán justicia todos aquellos que se unen para la defensa de la libertad religiosa, especialmente si se mantienen en estrecho contacto con el pueblo, que es religioso.

Comentarios de la Prensa al Pacto Italo-Soviético

Berlín. — Toda la prensa alemana comenta extensamente el Pacto italo-soviético de no agresión y amistad firmado en Roma.

El Berliner Tageblatt afirma que este Pacto es en realidad tan importante que el Pacto franco-soviético de no agresión pasa a un segundo lugar.

La "Gaceta General de Alemania" hace observar que este Pacto marca un importante jalón en la nueva etapa de la política exterior de Italia. El Pacto italo-soviético — escribe — es más importante que los demás Pactos firmados por Rusia porque además de comprender lo que a la neutralidad se refiere, abarca intensamente el campo económico y por lo tanto aporta una gran contribución a la cooperación europea conforme al espíritu y a la letra del pacto Mussolini. Alemania — termina diciendo — saluda con gran satisfacción el acontecimiento que la firma de este Pacto supone.

El "Correo de la Bolsa" dice entre otras cosas que el Pacto no es en realidad más que un lógico desarrollo de los acuerdos económicos en los que se basa el Pacto Mussolini el cual queda ahora considerablemente reforzado.

Termina diciendo, que en posesión de este instrumento, Italia trunca la especulación que se venía llevando a cabo acerca de la verdadera naturaleza del Pacto de los Cuatro.

La Prensa católica en el Japón

Los católicos del Japón han sabido organizar seriamente su prensa, y esta metódica organización, que ya ha comenzado a dar satisfactorios resultados, no podrá menos de darlos aún más satisfactorios en el porvenir. Los obispos y los superiores de las Misiones se han puesto de acuerdo para fundar en Tokio una oficina central de la Prensa católica, confiándola a un grupo de sacerdotes y de fieles católicos y poniendo a su disposición una tipografía moderna.

Desde hace muchas años existían en el Japón varios periódicos católicos que apenas si podían vivir por falta de personal y de organización, siendo por lo mismo su influencia muy limitada. Estos fueron sustituidos prudentemente por un semanario y tres periódicos mensuales, y estas cuatro publicaciones merced a la centralización, están en condiciones de hacer mucho mayor bien que aquellos antiguos diarios.

El semanario católico japonés es el "Nippon Katorikku Shinbun" que ha sido creado con la fusión de otros cinco periódicos. Se publica en el formato de los periódicos de la capital; está cuidadosamente ilustrado, tiene correspondientes en todas las ciudades del Japón

y recibe rápidamente las principales noticias del mundo católico. Su tirada no pasa todavía de 12.000 ejemplares, cifra modesta, pero que representa un éxito sorprendente en un país que cuenta menos de 100.000 católicos. El año pasado, las autoridades periódísticas japonesas ponían al "Nippon Katorikku Shinbun" en el primer lugar entre todas las publicaciones religiosas entre países, cristianas y no cristianas.

Cada uno de los tres periódicos mensuales, publicados por la oficina central de la Prensa católica de Tokio, tiene un fin particular y está destinado a una clase especial de lectores.

"Koe" ("La voz") tiene de existencia 50 años; fué fundada por las Misiones extranjeras de París y es una especie de periódico ilustrado para las familias. La oficina central ha tomado su dirección en junio de 1932. "El Católico" comenzó sus publicaciones en 1921 y fué lanzado por la Asociación de la Juventud Católica japonesa; es una revista de carácter científico, destinada a las clases instruidas. Durante varios años tuvo por director al Padre Vicente Bunkei, un profesor de Medicina en la Universidad Imperial de Hokkaido, y que durante una estancia en París, decidió hacerse sacerdote. "El Católico" ha pasado a la oficina central en febrero de 1932.

El último de los tres periódicos mensuales la "Fukkatsu" está destinado a los enfermos. Tuvo por fundador, en julio de 1931 al P. Flaujac, vicario general de Tokio, que se ha consagrado al apostolado entre los tuberculosos y estaba por tanto en disposición de comprender todo el bien que puede hacer entre los enfermos un periódico católico.

La dirección ha sido asumida por la oficina central en junio de 1932. La oficina central de la Prensa Católica de Tokio tiene por director a un joven sacerdote japonés que ha estudiado en Roma, el P. Pablo Taguchi asistido por otros sacerdotes y algunos laicos. Un pequeño grupo de sacerdotes y algunos laicos, japoneses y extranjeros, colabora en la redacción de los distintos periódicos.

El problema financiero está resuelto por las suscripciones a las diferentes publicaciones y por los beneficios que reporta la tipografía de la oficina central.

Ultima publicación de Pérez y Pérez

Lo Imposible 2 ptas.
Librería de Guasp

M. Mascaró

OTONTOLOGO

Participa a su clientela que está ausente, hasta el 20 de este mes.

Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Casaisguc o Schumann. — Antigua Casa BANQUE; Colón 56

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina

Bien situada

Informes: Lonjeta, 11 y 12

Miquel Ferrando

METGE

Participa als seus clients que fins l'octubre, estarà absent del seu despatx, els disaptres. En cas d'urgència, dirigirse a la seva clínica.

Obras de D. Miguel Maura, Pro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuadernos mensuales. — II Panegíricos. — Pensamientos
De venta, Librería "La Esperanza"

PAQUETES DE "CORREO DE MALLORCA"

Se sirven, a partir de CINCO ejemplares, a SIETE

céntimos ejemplar. Liquidaciones mensuales.

Para detalles, dirigirse a nuestra Administración:

Mora, 3.



Da gusto el hacer la cocina.

Con la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi la cocina se hace mas pronto y facilmente. Usado como base para sopas o salsas, así como al ser tomado solo, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

CALDO MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

OBRA NUEVA

“ACCION CATOLICA,”

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A C, trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A C, y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella

PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

Bordadoras

a mano y máquina para trabajar en taller se necesitan. Pont y Vich, 14, 2.º

Chalets y solares

Tranvía próximo

Pinar espléndido

Alquilo y vendo

precios económicos

plazos y contado

Informes: J. Ventavol

A. Alejandro Rosselló, 121

Teléfono, 1313 — Palma.

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3.

Sucursal, Merced, 8.

Servicio a domicilio.

CUPON REGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón.

CASA ROTGEN

Apartado de Correos 445

Valencia

PRECIOS INCREIBLES PARA PROFESIONALES

Garage Balear

de Bartolomé Vaquer

Pulpería limpieza de coches y reparaciones.

Abierto toda la noche.

El más antiguo de Palma.

Av. Rosselló 75. Teléfono 1-8-1-4

CON

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

EL DOCTOR

Aguiló de Son Servera

Desde el 1.º de Julio al 15 de Septiembre sólo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 mañana. Casos de urgencia Garriga de Son Borrás cruce, Camino de Pórtol a Santa María.

GARAGES

Recuchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas. Casa Codina Unión, 8, Palma

Nodriza

se ofrece leche de diez días y 25 años de edad se ofrece para criar en Porreras, calle Doncella, 14.

Estilográficas

gran surtido

desde

1'00 a 125 pesetas

Con garantía perpétua

desde 29'50

De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídelos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Balmes, 127.

CREMADINA



FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80

Caputillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

Devocionarios

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98



DETENER LA

TOS

NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

El XII Congreso Dental Hispano-portugués

Hablando con el médico-odontólogo don Antonio Reynés. — Importancia del Congreso

Después de haber asistido al XII Congreso Dental Hispano-Portugués. nos entrevistamos, en su gabinete, con el médico odontólogo, don Antonio Reynés, quien ostentó en aquel Congreso la delegación del Colegio regional de Odontología de Baleares.

Muy amablemente acogió al señor Reynés, contestando a nuestras preguntas.

He aquí sus manifestaciones:

— ¿.....?
— Este Congreso, desde luego, fué de singular importancia, no sólo por el mero hecho de reunirnos en comunidad, sino porque a él asistieron, revelándose, jóvenes médicos-odontólogos, presentando ponencias adecuadas al espíritu del Congreso luso-español.

— ¿.....?
— Quién llevó todo el peso del Congreso fué el médico español Dr. don Bernardino Lancete, Catedrático de Odontología de la Universidad Central, ayudado, en su difícil y árida tarea, por el también catedrático de dicha Universidad, Dr. Mayoral.

— ¿.....?
— Los delegados portugueses no acudieron en crecido número a nues-

tras cortesías llamadas; sólo asistieron unos diez, los más eminentes, por cierto, eso sí, en el campo técnico de la Odontología. También asistieron distinguidos odontólogos extranjeros, principalmente franceses, no interviniendo éstos, sin embargo, en las discusiones de carácter científico, por tratarse de un Congreso hispano-portugués. Al Congreso que se celebró en La Coruña, asistieron 400 o 500 delegados de todas las regiones españolas.

— ¿.....?
— Mi impresión personal es que nuestro último Congreso ha sido el más importante de los que llevamos celebrados después de la post-guerra; la técnica ha adelantado, estos últimos años, mucho.

— ¿.....?
— Como ya he dicho, la nota trascendental fué el haberse demostrado que actualmente en España hay trado qu actualmente en España hay una serie de jóvenes que trabajan con entusiasmo para elevar la Odontología a un nivel superior, técnica y médicamente hablando, al que actualmente ocupa.

En la iglesia de S. Miguel EN HONRA DE NTRA. SRA. DE LA SALUD

Con toda solemnidad y entusiasmo celebróse ayer la fiesta de Ntra. Sra. de la Salud en la Iglesia de San Miguel.

Los cultos de la mañana los reseñamos ya en la edición de ayer.

Por la tarde a las 5 procedióse a la bendición de manzanas con que se obsequia a los cofrades de Nuestra Señora y después de los actos de coro se cantó el Santo Rosario, dos decimas alternando con el pueblo, la Salve Regina y la Letanía Lauretana, terminando el acto con el himno de la Coronación de Ntra. Señora.

A todos los actos el concurso de fieles que asistió, desfilando asimismo por el camarín de la Virgen, fué extraordinario, patentizándose una vez más la devoción bien arraigada que a la Imagen de la Virgen conquistadora profesa el pueblo palmesano.

La Capilla de Ntra. Señora estuvo todo el día profusamente iluminada, luciendo además delicados y magníficos adornos.

Hoy en la sacristía se distribuyen a los cofrades, las manzanas bendecidas, pues, según se avisó oportunamente, este año aquellas no se han repartido a domicilio.

Llegada de políticos ingleses

A BORDO DEL "DORIC"
Esta mañana, a las nueve, ha llegado el transatlántico inglés "Doric" Desplaza 27.000 toneladas, siendo la primera vez que dicho buque visita Palma. Procede de Londres y Argel.

A bordo del "Doric" viene nutrido grupo de eminentes políticos ingleses pertenecientes al partido "Tory" (conservador), que constituyen el ala predominante del Gobierno Nacional que preside Mac Donalld.

Es la primera vez que un partido político inglés flota un buque para realizar un crucero.

Mr. Stanley Baldwin, Jefe del Partido Conservador, no pudo acompañarlos, pero, antes de la salida del "Doric", de Londres, envióles un autógrafo de despedida.

También han llegado numerosos obreros pertenecientes a Sindicatos "totys".

Durante este viaje se ha izado, a la llegada del "Doric", la nueva bandera del Partido conservador.

Viajan a bordo del "Doric": Sir Philip Stott (fundador del gran colegio de política que lleva su nombre) con varias personas que han cursado en dicho colegio, y Lady Stott; Sir Gervais Hinton, y Lady Rentoul.

Los distinguidos huéspedes realizarán una excursión a Sóller, visitando también Palma y alrededores.

En Génova visitarán la casa típica que en aquel caserío posee nuestro amigo D. Antonio Mulet.

Saldrán, a bordo del "Doric", a las siete de la tarde, en dirección a Gibraltar, Lisboa y Southampton.

DEL MAR Movimiento de buques

Para la ciudad de Ibiza y Alicante, salió ayer el vapor "Mallorca", llevando a su bordo 127 pasajeros.

Anoche salió, para la Ciudad Condal, la motonave "Ciudad de Barcelona" con 210 pasajeros.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana la motonave "Ciudad de Palma" con 278 pasajeros.

Ha llegado también de Barcelona el pailebot "Carmen" con carga general.

SUETOS Y NOTICIAS

Presentaciones

Se interesa la presentación en el Neociado de Alcaldía de don Francisco Barrachina Serris, para informarle de un asunto que le interesa y también le da don Enrique Ros. Andarín, para hacerle entrega de una carta.

Otras informaciones

La huelga de metalúrgicos

La huelga se solucionó ayer después de una reunión celebrada en el Gobierno Civil. — Acta de la sesión

Ayer tarde, en una reunión celebrada en el Gobierno civil, presidida por el señor Ciges Aparicio quedó solucionada la huelga de los obreros metalúrgicos.

He aquí el acta, con la solución, que se firmó en dicho centro oficial por los representantes de la clase patronal y obrera.

En la Ciudad de Palma de Mallorca a las diez y seis horas del día ocho de septiembre de mil novecientos treinta y tres, en el domicilio del señor Gobernador civil de la provincia don Manuel Ciges Aparicio, con asistencia del Ilmo. señor delegado del Trabajo don Juan Sancho; el Presidente y el Secretario del Jurado Mixto profesional de metalurgia de esta provincia, don Miguel Fullana y don Jaime Rebassa, respectivamente, los señores Pablo Vadell, Antonio Bibiloni, Antonio Buades y Miguel Cabet, en representación del gremio de patronos metalúrgicos; Gabriel Campomar, Jaquín Badenas, Miguel Rebasa, Juan Cabotá, Vicente Garcés, Antonio Gil, José Pizá, Miguel Mir, José Cabotá, Damián Jordy y Antonio Ribas, representantes del Sindicato Metalúrgico de Palma, se reunieron los citados elementos al objeto de dar solución a la huelga de metalúrgicos de esta ciudad, acordándose dar por solucionado dicho conflicto mediante las siguientes condiciones:

1. El lunes 11 de los corrientes, todos los obreros se reintegrarán al trabajo, sin ejercer represalias por ninguna de ambas partes, con las mismas condiciones, retribución y clasificación de antes del conflicto, mediante la firma de un contrato, cuyo modelo a continuación se transcribe:
"En la ciudad de Palma a de entre el patrono don domiciliado en y el obrero don domiciliado en estipulan el siguiente contrato de trabajo con sujeción a los siguientes pactos:
1. El patrono don contrata a los servicios del obrero don para que los pase a prestar en su taller de en calidad de
2. Por la prestación de dichos servicios, el patrono abonará al obrero la cantidad de ptas. diarias.
3. El obrero y el patrono se comprometen por el presente contrato al cumplimiento total del articulado de

las bases para la reglamentación del trabajo de las industrias metalúrgicas de las Baleares, aprobadas por el excelentísimo señor ministro de Trabajo y Previsión Social en 13 de junio de 1932, como también a todo el articulado de la Ley de Contrato de Trabajo de 21 de noviembre de 1931, y demás disposiciones, leyes y acuerdos del Jurado Mixto del ramo que puedan dictarse en lo sucesivo".

2. Acatando las indicaciones del Excmo. señor Gobernador, el sábado diez y seis de los corrientes, todos los obreros que en fecha 23 de agosto último, abandonaron el trabajo para disfrutar sus vacaciones anuales, percibirán los ocho jornales correspondientes a tales días.

3. En cuanto a la clasificación de los obreros de don Leopoldo Ordinas, que reclaman su respectiva clasificación, el señor Delegado provincial del Trabajo indicará la forma que, a su juicio, debe seguirse para llegar a ella.

Para que conste y surta sus efectos firman la presente acta los concurrentes en nombre de sus respectivas Asociaciones.

Asociación Patronal Metalúrgica

Por la presente se convoca a todos los patronos, socios y no socios, afechos a la Metalurgia de Baleares a la reunión general que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde en el domicilio social: Palacio, 34, al objeto de darles cuenta de la solución del conflicto y enterarles de un asunto interesante"

Consultas médicas

militares

Continúan en toda su actividad en el Hospital Militar, a pesar de ser época de verano, las consultas médicas gratuitas para señores Generales, Jefes y Oficiales, Suboficiales y Sargentos del Ejército y asimilados y familias de todos ellos, como también las viudas y huérfanos de militares.
El horario es el siguiente:
Cirugía General. — Capitán Médico don Virgilio García Peñaranda, martes y viernes, a las once de la mañana.
Enfermedades de la piel. — Capitán médico, don Angel Ortega y Montea legre, martes y viernes a las 10 de la mañana.
Medicina General y niños. — Comandante médico don Eusebio Gimeno y Sainz, miércoles y sábado a las once de la mañana.
Medicina especial de señoras y enfermedades propias de la mujer. — Teniente Coronel Médico don Francisco Moreno y Sáenz.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

No se ha solucionado todavía la crisis

Madrid, 9 (9'30)

Se dice que Sánchez Román será el encargado de la formación de un Gabinete de concentración republicana

PARECE QUE SE TRAMITARA RAPIDAMENTE. — LO QUE EXIGE LERROUX

No se vislumbra la solución de la crisis, aunque parece que tendrá una rápida tramitación.

La jornada de ayer se cerró con la declaración de Lerroux, que dijo: No aceptaré combinación ministerial alguna como no sea presidida por los radicales.

Esta y la disolución de las Cortes, son para mí condiciones indispensables.

Si formo Gobierno no me importaría hacer el mismo mes las elecciones municipales y las generales.

La ley de arrendamientos se aprobaría por decreto.

¿UN GOBIERNO SANCHEZ ROMAN?

Se dice que Sánchez Román será el encargado de la formación de un Gobierno de concentración republicana. LO QUE DICE EL CORRESPONSAL DEL DIARIO "THE DAILY TELEGRAPH"

Londres. — El corresponsal de "The Daily Telegraph" en Madrid, en su crónica sobre la crisis, dice que la República española está en peligro por la dimisión del Gabinete Azaña, que es consecuencia directa de la grave derrota sufrida por los candidatos gubernamentales en las elecciones del domingo cuando los concejales de diez de las quince regiones eligieron miembros de la oposición para el Tribunal de Garantías. "Una vez más — dice — España está en una encrucijada". La gran masa conservadora del país está disputada con la República. Aunque el retorno de la monarquía no es deseado por la peligrosa crisis a que daña lugar, sólo un cambio radical de política satisfaría a la gran masa de opinión. Se temen unas

elecciones generales ya que la derecha barrería todo lo que se le pusiera delante, pero es bien conocido el deseo de disolver las Cortes y convocar elecciones.

Otras noticias

AGRESION EN UNA ROMERIA

Un muerto

El Ferrol. — En la romería de Banobre varios mozos disputaron, agrediendo.

R.ultó muerto Jesús Barral Rico. NO DIMITIRA EL ALCALDE DE SEVILLA

Por haberse entablado nuevas negociaciones con el Gobierno

Sevilla. — El Alcalde de esta ciudad señor Labandera, no dimitirá por haberse entablado nuevamente negociaciones con el Gobierno.

SE HA RESUELTO LA HUELGA EN SAN SEBASTIAN

Por haberse aceptado el arbitraje del Ayuntamiento

San Sebastián. — Se ha resuelto la huelga general por haber aceptado patronos y obreros el arbitraje del Ayuntamiento.

ATRACO

Se dirigió a su domicilio y le roban 75 pesetas

Vitoria. — Cuando se dirigió a su domicilio un carnicero, fué atracado robándole 75 ptas. y el reloj.

SE ENCUENTRA EL CADAVER DE UN CRIMINAL

Era autor de un doble crimen

Málaga. — Ha sido descubierto por la Benemerita el cadáver de un criminal en el pueblo de Villanueva del Rosario.

Fué autor de un doble crimen cometido estos días, y se ahorcó de un olivo.

MEDIO MILLON DE PESETAS DE PERDIDAS

...A causa de un tormenta... Somellanos. — Una enorme tormenta ha producido medio millón de pesetas de pérdidas.

PESAME DE AZANA POR LA MUERTE DEL ARZOBISPO DE SANTIAGO

...Fué discípulo del finado... Santiago de Compostela. — Entre

los muchos pecames recibidos por la muerte del Arzobispo de esta ciudad, P. Zacarias, figura el del señor Azaña, discípulo que fué del ilustre finado.

PARO MINERO

Alcanza ya a cuatro mil obreros

El Escorial. — En el pueblo de Peñarroya el paro alcanza a 4.200 obreros.

SE QUERIA ELEGIR ALCALDE POR SORTEO

Por haber empatado los candidatos radical y socialista, el radical se eligió a que se decida por sorteo

Cartagena. — Se ha elegido nuevo Alcalde de un modo muy pintoresco. Habiendo empatado, en la última sesión del Ayuntamiento, los votos de los candidatos Miguel Céspedes, radical, y los de un concejal radical, se iba a sortear el puesto.

El concejal renunció a concurrir por ser indigno — dijo — cubrir la vacante por sorteo.

Del Extranjero

EL CONGRESO DE LOS CATOLICOS ALEMANES EN AUSTRIA

Solemne llegada del Cardenal Legado

Viena. — Ha llegado el cardenal Lafontaine, Legado pontificio en el congreso de los católicos alemanes y en las fiestas del quinto centenario de la Catedral de San Esteban.

S. E. fué recibido en la estación por el Presidente de la República, Miklas, el canciller Dollfus y otros miembros del Gobierno.

En las calles por donde pasaba la comitiva había muchos miles de personas que aclamaban al Legado mientras éste se dirigía a la plaza de la Opera. Allí le esperaba el cardenal arzobispo, monseñor Innitzer, rodeado del Cabildo, representaciones militares y comisiones de asociaciones católicas. El Cardenal Legado penetró en la Catedral, donde oró breve rato, y luego se dirigió a la Nunciatura, donde se hospeda.

En los círculos leonitistas, se ha comentado desfavorablemente la negativa del arzobispo a invitar al Arzobispo Otto von Habsburg, hijo mayor del último emperador. En carta dirigida al jefe del partido, coronel Wolf, monseñor Innitzer hace notar que fuera impertinente invitar a los miembros de la familia Habsburg, ausentes de Austria, porque ello podría dar carácter político al Congreso

POR ARROJAR LADRILLOS CONTRA LA EMBAJADA ALEMANA

Londres. — El campesino Alfred Jervell, de 27 años, que anteanoche lanzó ladrillos por las ventanas de la Embajada alemana, ha sido condenado a una multa de cuatro libras y al pago de otras dos, por daños.

LA MUERTE DEL REY FAIÇAL

Berna. — Se cree que la muerte del rey Faiçal es consecuencia de la excursión automovilista que el soberano realizó el jueves, pues la excesiva velocidad del vehículo debió influir en la salud ya delicada de aquél. Tafar Pasha, ministro del Irak en Londres, atribuye la muerte al excesivo trabajo que realizaba el rey.

Compro

Alhajas de oro y plata
Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre: I. MIRO

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordov)

El Secretario

de Rafael Pérez y Pérez
Precio 2'00 ptas.

De venta: LIBRERIA LA ESPERANZA
Sindicato, 98

A los que nos envían

notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.